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	3. DESCRIPCIÓN RESUMIDA DEL PROYECTO  (máximo 200 palabras): Este proyecto se presenta siguiendo la línea de investigación biográfico-narrativa iniciada en cuatro proyectos anteriores. En el marco de la Nueva Agenda de la Didáctica, se estudiarán las biografías e historias de vida de docentes universitarios de la Facultad de Humanidades, previamente identificados como docentes memorables por estudiantes avanzados. Desde este enfoque de comprensión y reconstrucción de la vida profesional en esta perspectiva, aparece un ciclo de profundización llamado autotematización biográfica estimulada (Kelchterman, 1993) donde, a partir de un conjunto de entrevistas en el que el profesorado es inducido a reconstruir su biografía y el sentido de la misma nos permite organizar, focalizar, interpretar, comprender, cuestionar y validar lo que está narrando. En este sentido, cobrarán importancia categorías asociadas al significado que los docentes dan a su propia experiencia personal, profesional y desarrollo de la profesión, al sentido que le otorgan a sus recorridos de vida, al lugar de los grandes maestros en su formación, a las pasiones que ponen en juego en la profesión y, a la identidad profesional.
Se entrevistarán en profundidad y se desarrollaran grupos focales a una muestra de docentes identificados, siguiendo un libreto de carácter semi-flexible. Posteriormente se triangularán los datos con otros documentos y fuentes tales como planes de trabajo docente, “viñetas narrativas”  y “fantasías guiadas” (Segovia y Fernández Cruz, 1999), informantes cruzados, biogramas y profesiogramas. La interpretación de los datos generará categorías temáticas que pongan de manifiesto la vida profesional asociada a la propia biografía y, por tanto, su ciclo de vida desarrollo profesional donde, será central el análisis de la identidad profesional, el lugar de los grandes maestros y las pasiones puestas en juego en la profesión. Los resultados estarán ligados a la detección de nuevos problemas y alternativas en torno a la formación del profesorado en la Universidad y a la posibilidad de situar como clave la profesionalización docente en el marco de la investigación biográfico-narrativa. 
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	11. RESUMEN DEL PROYECTO EN INGLÉS  (no más de 200 palabras): This project follows the biographic-narrative line of research initiated in the four preceding ones. Under the New Agenda for Didactics, the biographies and life stories of university teachers at the School of Humanities, Mar del Plata State University, Argentina, will be studied, selecting those who have been previously identified as memorable by their advanced students. From this approach of understanding and reconstructing professional lives, we will use a procedure called stimulated autobiographical self thematization (Kelchtermans, 1999). This is carried out from a set of interviews in the course of which professors are encouraged to reconstruct their biographies and assign meaning to them. This procedure allows for the reorganization, focusing, interpretation, understanding, questioning and validation of narratives. This context highlights categories associated with the meaning professors assign to their personal and professional experiences as well as to their professional development including the sense they derive from their life experiences, the place great teachers had in their development, the passions that are at stake in their professions and their professional identity. The identified professors will be interviewed following a semi flexible script. Data will be triangulated with other documents and sources such as teachers’ syllabi, “narrative vignettes” and “guided fantasies” (Segovia and Fernández Cruz, 1999), crossed informers, biograms, and professiograms. Data interpretation will generate topic categories that put forward professional lives associated to personal biographies. Thus, life cycles and professional development will be central concepts associated with the analysis of professional identity, the roles great teachers and passions have in the profession. The results will be linked to the detection of new problems and alternatives in reference to teaching and learning at university level, and will offer the possibility of placing teacher´s professionalization as a key aspect within biographic-narrative research. 
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DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
1. DENOMINACIÓN  DEL PROYECTO: “Formación del Profesorado V: biografías de profesores memorables. Pasiones intelectuales, Grandes maestros e Identidad profesional”

2. ORIGEN, ANTECEDENTES DE  LA INVESTIGACIÓN, PUBLICACIONES
Este proyecto de investigación surge de la necesidad de indagar más profundamente en algunas categorías conceptuales que se desprenden de las entrevistas docentes realizadas en el marco del proyecto 2008-2009
, en  las entrevistas y grupos focales realizados en el proyecto 2010-2011
 y en las líneas de investigación iniciadas con los proyectos 2003-2005
 y 2006-2007
. La perspectiva narrativa abordada nos llevó a aproximar tentativamente relaciones entre los aspectos de la práctica destacados por los docentes y sus biografías personales y profesionales. Adoptaremos en el presente proyecto una perspectiva de análisis biográfico-narrativa que nos lleve a una indagación más profunda en los relatos de los profesores acerca de su formación, en sus auto-biografías, historias y ciclos de vida, como así tambien la “vida profesional” y los profesores mentores para poder así, establecer relaciones más certeras con su práctica docente en el marco de la buena enseñanza. Trabajaremos sobre las categorías centrales que se definen en la Nueva Agenda de la Didáctica (NAD). Estas nos ayudan a reconocer las buenas acciones docentes, identificadas por la intuición, la sabiduría práctica y la espontaneidad, según el nuevo marco de pensamiento para el estudio de las prácticas de la enseñanza propuesto por Litwin (2004). Nuestro tratamiento de la buena enseñanza parte de la definición de Fenstermacher (1989, 2005) que define buena enseñanza en el sentido moral como las acciones docentes que pueden justificarse basándose en principios morales, y en el sentido epistemológico en referencia a que lo que se enseña sea “racionalmente justificable”, “digno de que el estudiante lo conozca, lo crea o lo entienda”. Por su parte, Philip Jackson (2002) jerarquiza el lugar de la narrativa en la enseñanza, haciendo referencia a la función “epistemológica” de los relatos, y aludiendo a que muchos de ellos contienen el conocimiento que se enseña en el mundo exterior. No sólo eso, sino que constituyen de por sí aquellos saberes que deseamos que nuestros alumnos aprendan.  

Finalmente, para Litwin (1998:94; 158-159) la buena enseñanza se relaciona con “la manera particular que despliega el docente para favorecer los procesos de construcción del conocimiento”. Según la autora, favorecer los procesos de construcción del conocimiento implica una compleja elaboración por parte del docente para abordar y recortar los contenidos de su campo disciplinar. Esta construcción elaborada incluye los vínculos que el profesor establece en la clase con las prácticas profesionales, resolviendo lo que los estudiantes denominan la relación entre la teoría y la práctica. También contribuye a la construcción de conocimientos el estilo de negociación de significados que los docentes generan dentro y fuera del aula para con los alumnos.

Este nuevo proyecto incorpora otra perspectiva muy reciente asociada a la buena enseñanza que se desprende de los estudios dirigidos por Ken Bain (2007) durante quince años sobre casi un centenar de profesores y una amplia variedad de universidades de los Estados Unidos. Esta investigación reubica el foco de atención de la buena enseñanza en la efectividad de estos docentes en lograr el aprendizaje de sus estudiantes, en conseguir cambios significativos a nivel personal y académico en sus estudiantes. Los buenos docentes del estudio de Bain son docentes que creen, por sobre todas las cosas, que la enseñanza importa y que los estudiantes pueden aprender. Son docentes que creen en sus estudiantes y que buscan maneras de atraerlos, desafiarlos y provocar en ellos respuestas apasionadas. Son docentes que creen que cada estudiante tiene un talento y es la tarea del profesor descubrirlo y ayudar a desarrollarlo. Lo que hace grande a un profesor, en la mirada de Bain, no es tanto lo que hace  sino lo que comprende; la forma de comprender la asignatura, sus estudiantes, y valorar el aprendizaje humano.

En el proyecto 2003-2005 la investigación estuvo asociada a la selección de los “buenos docentes” por parte de los alumnos y a definir junto a ellos (estudiantes y docentes) la buena enseñanza a partir de diferentes modos de narrar. Para estudiar a los buenos docentes identificados por los alumnos se utilizó el instrumento de la entrevista estandarizada abierta en profundidad. El objetivo primordial de estas conversaciones era captar las distintas representaciones de los docentes en el medio más natural posible. 

En el siguiente proyecto, 2006-2007, se continuó trabajando con las entrevistas docentes y se volvió sobre los relatos de los estudiantes con respecto a la mejor clase de la que habían participado en la universidad. Se compararon los relatos de los estudiantes con los relatos de los docentes identificados como responsables de esas prácticas memorables, resultando interesantes relaciones y entrecruzamiento de miradas sobre la enseñanza y el aprendizaje. A lo largo del proyecto 2008-2009 abordamos la cuestión de los profesores memorables a partir de sus autobiografías de vida, asociadas a su biografía profesional. Esta mirada es la que pretendemos profundizar en este nuevo proyecto.

A lo largo de todos los proyectos realizados, el equipo de investigación se ha consolidado a través de la presentación a congresos nacionales e internacionales, la publicación en revistas científicas de importante trayectoria, la publicación de sus resultados en cuatro libros que recogen los aportes mas importantes del equipo, la organización en cinco oportunidades de las Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado y la formación de sus recursos a través de posgrados relativos a las temáticas abordadas.
En la investigación educativa, la narrativa permite generar y reconstruir significados. En tanto forma de representación situada, la narrativa (re)construye, cuenta, argumenta y explica (Hernández Sampieri 2000; McEwan y Egan 1998). Se considera que la narrativa es apropiada para la especificidad y complejidad de los contextos educativos. En este marco, las narrativas sirven para reconstruir las experiencias y dar sentido a las acciones. Su utilidad tanto para describir o explicar significados personales y sociales y para comprender la trama de las actividades docentes es sumamente apreciada en la literatura educativa. Lo que podrían considerarse meras “anécdotas” docentes son complejas tramas de vidas, aspiraciones y relaciones sociales que siempre ocultan sorpresas (Davini 2002; Feldman 1999; Pérez Gómez 2000; Verity 2000).

El valor de los aportes de la narrativa en la investigación educativa, en tanto constructora del sentido interior y exterior de la realidad ha sido ampliamente explorado en la literatura (Bruner 1997, 2002; Eisner 2002). En sus elaboraciones “densas” del medio, ayuda a reconstituir el interior y el exterior de los hechos, el pensamiento y la acción. McEwan y Egan (1998: 18) destacan el papel que cumplen las narrativas en la comprensión de cuestiones educativas. Las narrativas—al ordenar la experiencia—la hacen inteligibles para los propios agentes y para el resto de la comunidad educativa porque las reconstruyen y resignifican. La narrativa es una forma de “captar la manera en que las personas construyen su autoconocimiento” y también de hacer que “transmitan su sentido personal organizando su experiencia”, siempre dentro de una estructura social (Huberman 1998:187). Las historias constituyen por sí mismas instrumentos de interpretación al relatar y explicar o argumentar a la vez. Asimismo, para algunos autores, las narrativas “ofrecen una suerte de tecnología intermedia adaptada al estudio de problemas prácticos en escalas de tiempo realistas”. Son también una forma de cerrar la brecha entre lo público y lo privado. Por otra parte, las narrativas emergen como productoras de teorías de los propios docentes (Goodson y Walter 1998:261, 263-264).

Los pioneros en el campo de la investigación narrativa en educación han sido indudablemente Connelly y Clandinin (Clandinin, 1986; Connelly y Clandinin, 1988, 1990). Al avanzar en sus investigaciones, postulan cuatro supuestos que subyacen al valor de la formación docente y de la narrativa: la concepción de la educación docente como un proceso de por vida; como una historia de vida; como relación establecida entre sujetos y como continuo (Connelly y Clandinin, 1994). A partir de allí, explican a la formación docente desde una perspectiva narrativa en términos de la metáfora de la reconstrucción del pasado. De esta alegoría inicial puede decirse que derivan seis metáforas que iluminan a los docentes y a su formación: la vida como relato vivido; la educación como crecimiento e investigación; el significado de la vida adquirido a través de los relatos; la comprensión docente de los propios relatos como requisito para comprender los de otros; la formación docente como un proceso de contar y volver a contar historias de maestros y alumnos y la formación docente como conversación sostenida. Las narrativas permiten a los docentes liberarse de sus prisiones: la experiencia escolar, los mitos y cuentos de su propia educación y sus biografías. El contar una y otra vez historias asemeja un cultivo vivencial y transformativo. Los autores definen tres acepciones de la narrativa. La primera es como fenómeno estudiado con formato biográfico-narrativo. La segunda es como método de investigación cualitativa y narrativa. La tercera es el empleo de los materiales recogidos para investigar el fenómeno según la metodología narrativa. Por su parte, Clandinin no sólo postula teóricamente a la investigación narrativa sino que su trabajo profesoral explora las implicancias del compromiso docente con la investigación narrativa en las aulas de formación (Clandinin, Steeves y Chung, 2008).
En este proyecto, trabajaremos con categorías ligadas a los grandes maestros de los memorables, las pasiones intelectuales y de que manera se intercepta la identidad profesional en esas categorías, a partir de las narrativas (auto) biográficas de los profesores memorables y de los grupos focales. Abordamos la investigación narrativa en dos sentidos: a) como estudio de la experiencia, como relato (story), una manera de pensar acerca de la experiencia;  y b) como metodología, una forma de ver este fenómeno. 

Clandinin (2006:44-54) argumenta que la gente vive vidas historiadas (storied) y cuenta relatos (stories) de esas vidas mientras que los investigadores de la narrativa describen esas vidas, recolectan y cuentan y escriben historias (histories) acerca de ellas (Bolívar y Domingo, 2006). Esa es la posición que adoptaremos en el presente proyecto acerca de las historias de vida y los ciclos de vida de los profesores reconocidos como buenos docentes por sus estudiantes. Clandinin plantea un espacio tridimensional de la investigación narrativa conformado por 

a) la interacción entre lo personal y lo social; 

b) la continuidad del pasado, presente, futuro; 

c) la situación, lugares o secuencias de lugares.  
Los investigadores de la narración, por el hecho de estar en el campo, participan de él, como un espectador participa y conforma el paisaje que contempla. En este estudio, nos proponemos explorar estas tres dimensiones en los relatos de los docentes.

En consecuencia, las narrativas (auto) biográficas y las historias de vida constituyen el núcleo de nuestro análisis, a partir de las cuales resignificaremos la práctica en el aula universitaria. Proponemos entonces una investigación biográfico-narrativa, en los términos descriptos por Fernández Cruz (1994) y actualizados por Bolívar y Domingo (2006) en la que se centra el interés en historias personales, en la representación de la experiencia vivida de la vida social. Adoptamos este tipo de investigación como herramienta para penetrar la identidad, los significados, el saber práctico del buen docente universitario. La perspectiva de esta investigación es la interpretación de las historias que los agentes narran. La subjetividad es necesaria para el conocimiento social. Lo público y lo privado puede ser caracterizados usando las palabras de Homi Bhabha (2000:13): “lo público y lo privado, el pasado y el presente, la psique y lo social desarrollan una intimidad intersticial. Es una intimidad que cuestiona las divisiones binarias a través de las cuales dichas esferas de experiencia social a menudo se oponen espacialmente”. Para Bourdieu (1997:137) “la oposición tradicional entre lo público y lo privado oculta hasta qué punto lo público está presente en lo privado”, y viceversa. 

El individuo no es un actor completamente autónomo y libre y sus relatos personales muestran la complejidad de lo social. Por eso, la (auto)biografía, que se conecta con un sustrato social y político, sirve para objetivar al sujeto de la investigación. Esta subjetividad de la biografía contextualizada debe ubicarse dentro de matrices de relaciones objetivas (Bourdieu, 1991; Gutiérrez, 2003). 
3. OBJETIVOS: 
· Analizar las “historias de vida” y biografías de los profesores seleccionados como memorables por los estudiantes de los profesorados de la Facultad de Humanidades de la UNMDP.
· Identificar e interpretar las categorías de las narraciones asociadas a los grandes maestros, las pasiones intelectuales y la identidad profesional a partir de las (auto)biografías, los grupos focales y los informantes cruzados. 
· Resignificar y redefinir las categorías centrales asociadas a la buena enseñanza a partir de los relatos e historias de vida, “viñetas narrativas”  y “fantasías guiadas”, informantes cruzados, biogramas y profesiogramas de los docentes identificados como memorables o excepcionales. 

5. MÉTODOS Y TÉCNICAS A EMPLEAR: 

La presente investigación adopta un enfoque interpretativo (Erickson 1997:195-199; 222-223), entendido como un proceso de comprensión de los significados cercanos y urgentes de los propios actores. Implica también la construcción de una lectura de esos significados, jugando entre lo general y lo particular—los detalles inmediatos y la teoría relevada. El diseño de la investigación es de corte naturalista realizándose en los propios contextos donde se plantean las cuestiones a dilucidar.

Al ampliar el ámbito de la investigación a todos los profesorados de la Facultad de Humanidades, retomaremos el camino seguido en proyectos anteriores. En este sentido, esta etapa será una etapa de profundización en la lectura de las categorías ya que, trabajaremos con las (auto)biografías de los docentes memorables ya realizadas, con los grupos focales ya realizados en el proyecto anterior. En este sentido nos centraremos en complementar esas categorías emergentes en los denominados “informantes cruzados”. Para explorar los pensamientos de los docentes en toda su variedad y complejidad, se considera necesario adoptar una perspectiva narrativa. No se trata de una técnica, sino de una forma de construir la realidad, que puede definirse de dos maneras. La primera definición de la narrativa remite a “la cualidad estructurada de la experiencias vista y entendida como un relato”. La segunda la considera un enfoque de investigación en sí misma: “las pautas y formas de construir sentido a partir de acciones temporales personales… es una particular reconstrucción de la experiencia, por al que, mediante un proceso reflexivo, se da significado a lo sucedido o vivido”. La narrativa resulta así apropiada para la especificidad, complejidad e intransferibilidad de los procesos educativos (Bolívar Botía 2002).

Para estudiar a los docentes se reconstruirá el instrumento de la entrevista en profundidad, transformándola en (auto)biográfica. El objetivo primordial de estas conversaciones es captar las narraciones en el medio más natural posible. Dentro del tipo de entrevista en profundidad se adoptará la estandarizada abierta, de carácter semi flexible con un guión de preguntas que se hacen a todos los entrevistados, aunque no exactamente en el mismo orden. (Olabuenaga e Ispizua 1989:125; Taylor y Bogdan 1992: 100 y ss; Valles 1999:177).

El libreto previo tuvo preguntas de carácter demográfico y biográfico personal, escolar, universitario y profesional (Bentolilla 2002:168). Luego, indagará acerca de las experiencias y trayectos claves personales y profesionales en su formación y desarrollo profesional en relación con sus prácticas en el aula. Estos interrogantes fueron de carácter indirecto, hipotéticos, o de postular el ideal. El motivo fue doble: ubicar los entrevistados en una atmósfera positiva y evitar que al defender sus acciones respondan sólo lo que conjeturan que el investigador desea oír (Goetz y Le Compte 1988:140). Posteriormente se triangularon los datos con otros documentos y fuentes tales como planes de trabajo docente, “viñetas narrativas”  y “fantasías guiadas” (Segovia y Fernández Cruz, 1999), informantes cruzados, biogramas y profesiogramas. 

Las entrevistas a los docentes y el análisis de sus relatos siguieron los lineamientos planteados por Goodson (2005) con respecto a los mecanismos de transcripción de las entrevistas y el análisis de las transcripciones considerando este proceso de vital importancia para el resguardo de los datos de la investigación. El análisis de las transcripciones se instala como un proceso de inmersión en los datos, que requiere de lectura y relectura, identificando temas emergentes y recurrentes que se reagrupan en temas particulares sobre la base de los cuales se prepara el informe inicial. 
En este sentido, cobrarán importancia categorías asociadas al significado que los docentes dan a su propia experiencia personal, profesional y desarrollo de la profesión, al sentido que le otorgan a sus recorridos de vida y a los relatos de formación de los profesores en su particular interpretación y análisis de la vida profesional, sus profesores mentores y las pasiones que los persiguen, tanto como docentes como intelectuales.
6. CRONOGRAMA: 

Las tareas y actividades necesarias para el cumplimiento del presente Plan de Investigación se organizarán y distribuirán de la siguiente forma y en el siguiente orden:

1. Lectura y análisis de nueva bibliografía referida a los campos teóricos considerados.

2. Confección e implementación del cuestionario para los alumnos.

3. Análisis de los datos obtenidos, identificando los docentes memorables y las categorías que los caracterizan.

4. Selección de la muestra de docentes sobre los que se trabajará.

5. Realización y desgrabación de las entrevistas en profundidad y de los grupos focales.
6. Construcción de la codificación y articulación de los datos provenientes de las fuentes relevadas. 
7. Triangulación de datos con el análisis de documentos tales como Planes de Trabajo docente, “viñetas narrativas”  y “fantasías guiadas”, informantes cruzados, biogramas y profesiogramas. 

8. Reelaboración del marco teórico-conceptual. Construcción de categorías de análisis integradoras y explicativas.

9.  Integración, articulación de todos los niveles considerados. Primer acercamiento a las categorías a analizar.

10. Análisis teórico y construcción de categorías de análisis de acuerdo al proyecto presentado.

11. Elaboración del informe final.

12.  Difusión de resultados: en el transcurso del proyecto el grupo organizará las VII Jornadas Nacionales sobre Formación del Profesorado. Se asistirá a Jornadas de investigación en diferentes universidades nacionales e internacionales. Se proyecta la publicación de un libro del proyecto.
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Nota: B.(bimestres a realizar el Proyecto) - A. (Actividades necesarias para llevar adelante el Proyecto)

7. INFRAESTRUCTURA DISPONIBLE: 
A efectos de poner en marcha la investigación, la Secretaría de Investigación y Posgrado de la Facultad de Humanidades cuenta con espacios destinados a investigadores para la realización de las actividades programadas. El equipamiento que se utilizará será el de uso personal. En cuanto al acceso a fuentes de información, el Servicio de Información Documental de la facultad cuenta con un fondo editorial adecuado a las necesidades, el préstamo interbibliotecario, la búsqueda en internet, el acceso a base de datos de carácter nacional e internacional y el grupo, a través del subsidio adquirirá la bibliografía que crea oportuna en pos del cumplimiento de los objetivos planteados. Por otro lado, la reciente creación del Centro de Investigaciones Multidisciplinarias en Educación (CIMEd) en el ámbito de la Facultad de Humanidades hace posible la inserción de este proyecto en el mencionado centro.
8. EVALUACIÓN ANTERIOR 

La línea de proyectos presentada desde el año 2003 en adelante, ha sido evaluada muy satisfactoriamente por Evaluadores Externos de la UNMDP, destacando siempre el aporte del equipo a las nuevas perspectivas de la investigación en el marco de la Formación del Profesorado y el impacto de la producción en el campo académico como se detalla puntualmente en los siguientes informes:

Proyecto 15/ F 186 (15-200/06) “Formación del Profesorado II: La narrativa en la enseñanza” (2006-2007). Evaluación mayo 2006: Satisfactorio (alto): “Proyecto innovador, correctamente fundamentado. Investiga un área de interés para el desarrollo de la enseñanza universitaria. Cronograma de cumplimiento factible”. INFORME FINAL aprobado. Fundamentación del dictamen satisfactorio: “Se cumplen los objetivos propuestos. Buena producción científica en el área específica trabajada. Informe adecuado y satisfactorio”.

Proyecto 15F227 “Formación del Profesorado III: (auto) biografías profesionales de los profesores memorables” (2008-2009). Dictamen de aprobación septiembre 2008: “Trabajo con un equipo de buena formación y especificidad y de gran capacitación de su Director. Tema con potencial de transferencia y bien planteado el corpus del proyecto”. 

El Proyecto “Formación del Profesorado IV” (2010-2011), se encuentra en proceso de evaluación. 

9. PROYECCIÓN: 
El aporte de los resultados del presente proyecto está naturalmente ligado al desarrollo profesional del profesorado en la Universidad. Se rediscutirán y resignificarán categorías centrales de los proyectos 2003/05, 2006/07, 2008/09, 2010/11 sobre las que se apoya la formación docente. Esto avanza en un proceso de rupturización que nos  permita ubicar a los docentes en una postura crítica frente a su biografía de formación y profesional. 

Asimismo, el grupo prevé para el año 2013 la realización, de las VII Jornadas Nacionales de Formación del Profesorado que se organizan desde el año 2003 en la Facultad de Humanidades. La participación en jornadas nacionales e internacionales y la publicación de los resultados en revistas con referato contribuirá a la proyección del equipo de investigación. Como resultado específico de este proyecto, se prevé la publicación del libro: “Relatos de profesores memorables: una perspectiva narrativa”, compilado por Zelmira Alvarez y Luis Porta.
10. COOPERACIÓN INTERINSTITUCIONAL: 

El equipo de investigación cuenta con un Convenio Específico firmado con la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad de Granada. En este sentido se ha avanzado en una interrelación del grupo con investigadores pertenecientes al Grupo FORCE (Formación centrada en a escuela) de dicha universidad y se ha presentado un proyecto de formación conjunta a través de la Unión Europea al programa ERASMUS (en proceso de evaluación). En este sentido, el Director del Proyecto ha participado como Scholar en el Master ERasmus Mundus MUNDUSFOR en la Universidad de Granada durante el año 2009 y se han realizado los trámites para el ingreso de la UNMDP al consorcio que lleva adelante ese proyecto en el marco de la UE.


Se han establecido vinculaciones académicas con la Universidad de Alberta, Canadá (Clandinin, Steeves y Cheng); Goldstein Kyaga (Universidad de Estocolmo) y con académicos como Peter Mc Laren, Michael Apple y Tomás Popkewitz, quienes han participado de las publicaciones del equipo de investigación.

Asimismo se están realizando los trámites correspondientes para la firma del convenio marco y específico de trabajo con la Södertörns Högskola University College (Estocolmo, Suecia) y su Área Pedagogía. Con esta Universidad se ha publicado la edición bilingüe M. Borgström y L. Porta comps/eds.. La formación de profesores en Suecia y Argentina: lecturas y perspectivas convergentes. Serie Espacio de la Teoría y de la Práctica. ETP/4. Teacher Education in Sweden and Argentina: Converging Readings and Perspectives.Series: Spaces for Theory and Practice/4. STP/4. Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC)/ Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata, 2007. ISBN: 978-987-544-214-6. 

Durante el año 2011 se proyectó el equipo a espacios latinoamericanos, es asì que la recuperación del convenio marco firmado con la UNAM de México, ha permitido la asistencia a nuestro equipo de investigadores de esa Universidad y el dictado de un Seminario de Doctorado por parte del Director del proyecto en esa Universidad en el mes de octubre de 2011. Asimismo, se avanzó en la firma de un Convenio Específico con la Universidad de San Buenaventura Sede Cali; un Convenio marco con la Universidad de la Gran Colombia, con la Universidad de Santo Tomás (doctorado en Educación) y con la Universidad Pedagógica Nacional de Colombia (Doctorado en Educación), todas de Colombia.


En el último tiempo, la creación y consolidación del Proyecto de la Revista de Educación y la creación reciente del Centro de Investigaciones Multidisciplinarias en Educación han fortalecido la cooperación y posibilidades de proyección a partir de la producción y publicación de las investigaciones por parte de todos los miembros del equipo. 

El director del Grupo de Investigación es miembro fundador de la Redin@. Red de Investigaciones Educativas argentinas de la que forman parte 30 instituciones nacionales de investigación. A través de la red se potencian las producciones de los miembros del grupo y se favorece el intercambio con otros investigadores.

11. FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS: 
Denominación del Plan de Tesis. “Tras las huellas de la buena enseñanza. Relatos de profesores memorables”.

Nombre y Apellido. Zelmira Margarita Alvarez.
Tesis de Maestría (en proceso de evaluación)
Carrera de post-grado que cursa: Maestría en Docencia Universitaria.

Denominación del Plan de Tesis. “Las prácticas de evaluación en la Universidad. Impacto en estudiantes y graduados de la carrera de Geografía”.
Nombre y Apellido. María Ines Blanc.
Carrera de post-grado que cursa: Maestría en Docencia Universitaria.

En el caso del proyecto que presentamos, el equipo cuenta con tres becarias de investigación del sistema de Becas de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Es así que, la Prof. Graciela Flores, la Prof. Claudia De Laurentis y la Lic. Mariela Senger realizarán en sus proyectos de becas, tareas específicas que alimentarán el proyecto que se presenta. En los casos de las Prof. Flores, Prof. Proasi y De Laurentis culminarán los Trabajos Profesionales de la Carrera de Especialización en Docencia Universitaria mientras que, la Prof. Senger se encuentra en proceso de redacción de su Proyecto de Tesis de Maestría en la Universidad Nacional de La Plata.

A lo largo del los diferentes proyectos de investigación del equipo, todos los miembros del equipo han culminado las siguientes carreras de posgrado: Zelmira Alvarez, Especialista en Docencia Universitaria; Cristina Sarasa, Especialización y Maestría en Docencia Universitaria y en realización el proyecto de Doctorado; Marcela Calvete, Especialización en Docencia Universitaria; María Cristina Martinez, Especialización y Maestría en Docencia Universitaria; Silvia Branda, Especialización y Maestría en Docencia Universitaria; Patricia Weissmann, Doctorado en Psicología; Susana Cordero, Maestría en Educación; Epifanía Ortiz Castro, Especialización y Maestría en Docencia Universitaria; María Inés Blanc, Especialista en Docencia Universitaria; Mariela Senger, Especialización en Docencia Universitaria; Carina Rubau, Especialización en Docencia Universitaria; Verónica Ojeda, Especialización en Docencia Universitaria y María Marta Yedaide, Especialización en Docencia Universitaria.

Los miembros del equipo que se consideran investigadores en formación son: Marcela Calvete;  María Ines Blanc, Mariela Senger, Epifanía Ortiz Castro, Laura Proasi, Verónica Ojeda, María Marta Yedaide, Miriam Kap, Graciela Flores, Claudia De Laurentis y los estudiantes: Mariana Beverati y Jonathan Aguirre.

12. PRESUPUESTO TOTAL 
	5. PRESUPUESTO

desagregar detalladamente:
	Presupuesto total estimado

	
	UNMdP
	Otras Fuentes

	
	1º año
	2º año
	1º año
	2º año

	BIENES DE CONSUMO
	
	
	
	

	Impresiones.
	
	 6.500.-
	
	

	Artículos de librería, computación.
	1.100.-
	1.250.-
	
	

	Material Bibliográfico.
	800.-
	1.100.-
	
	

	SERVICIOS NO PERSONALES
	
	
	
	

	Pasajes y Viáticos equipo de investigación.
	2.100.-
	1.800.-
	
	

	Asistencia a Congresos
	900.-
	1.000.-
	
	

	
	
	
	
	

	EQUIPAMIENTO
	
	
	
	

	Equipamiento de PC
	1.900.-
	
	
	

	Grabador para entrevistas
	   500.-
	
	
	

	COSTO TOTAL
	7.300.-
	11.650.-
	
	


13. NÓMINA de investigadores y personal de apoyo intervinientes, funciones a cumplir y horas semanales dedicadas al proyecto.
	Nombre y Apellido.
	Cargo docente.
	Horas
	Funciones a cumplir.

	PORTA VAZQUEZ, Luis Gabriel
	Asociado Exclusivo
	20
	Investigador / Director de Proyecto.

	ALVAREZ, Zelmira Margarita
	Titular Exclusiva
	14
	Investigadora / Codirectora de Proyecto.

	SARASA, María Cristina
	Titular Exclusiva
	28
	Investigadora.

	MARTINEZ, María Cristina
	Adjunta Parcial
	14
	Investigadora

	CORDERO, Susana Mabel 
	Adjunta Exclusiva.


	14
	Investigadora.

	BRANDA, Silvia.
	JTP Parcial.
	14
	Investigadora.

	CALVETE, Marcela
	JTP Parcial.
	14
	Investigadora.

	WEISSMANN, Patricia
	Adjunta Simple
	5
	Investigadora.

	ORTIZ CASTRO, Epifanía.
	ATP Parcial
	14
	Investigadora.

	BLANC, María Ines.
	ATP Parcial
	14
	Investigadora.

	OJEDA, Verónica.
	JTP Parcial
	14
	Investigadora

	PROASI, Laura
	JTP Parcial
	14
	Investigadora

	DEMARCHI, Teresita del Rosario
	ATP Simple
	3
	Investigadora

	FLORES, Graciela
	Becaria
	28
	Investigadora

	SENGER, Mariela
	Becaria
	28
	Investigadora

	DE LAURENTIS, Claudia
	Becaria
	28
	Investigadora

	YEDAIDE, María Marta
	Graduada 
	3
	Investigadora.

	KAP, Miriam
	ATP Simple
	3
	Investigadora

	AGUIRRE, Jonathan
	Alumno Adscripta
	3
	Personal de apoyo.

	FLORES, Pamela
	Alumna Adscripta
	3
	Personal de apoyo

	DAVERIO, Mariana
	Alumna Adscripta
	3
	Personal de apoyo

	CONTI, Micaela
	Alumna Adscripta
	3
	Personal de apoyo

	SALADINO, Luciana
	Alumna Adscripta
	3
	Personal de apoyo

	FERNANDEZ CRUZ, Manuel
	Asesor Externo
	-.-
	Asesor Externo.

	DOMINGO, Jesús.
	Asesor Externo
	-.-
	Asesor Externo.
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PRODUCCIÓN  DE LOS INTEGRANTES  DEL PROYECTO RELACIONADA CON LA TEMÁTICA DEL PROYECTO (ÚLTIMOS TRES AÑOS)
1.- PORTA VAZQUEZ, Luis Gabriel (Director del Proyecto).

Publicaciones en revistas con referato que figuren en el Science Citation Index.
PORTA, L., SARASA, M. y ALVAREZ, Z.(2010): “Itinerarios de la buena enseñanza a partir de los relatos biográficos docentes”, en: Profesorado. Revista de Currículum y Formación del Profesorado. Universidad de Granada, España. Volumen 14, 3. ISSN 1138-414X (edición papel). ISSN 1989-639X (edición electrónica). Pág. 89/98. Disponible en: http://www.ugr.es/~recfpro/rev143ART6.pdf 
PORTA, L., SARASA, M. y ALVAREZ, Z.(2011): “Buenas Prácticas docentes en la formación del profesorado; relatos y modelos entramados”, en: Profesorado. Revista de Currículum y Formación del Profesorado. Universidad de Granada, España. Volumen 15, 1. ISSN 1138-414X (edición papel). ISSN 1989-639X (edición electrónica). Pág. 229/240. Disponible en: http://www.ugr.es/~recfpro/rev151COL1.pdf 

Publicaciones en revistas con referato que no figuren en el Science Citation Index 
PORTA, L., SARASA, M. y ALVAREZ, Z. (2010): “La investigación narrativa en la enseñanza: las buenas prácticas y las biografías de los profesores memorables”, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año 1 – Número 1. Julio de 2010. Pág. 159/180. ISBN: 1853-1318; ISBN en línea: 1853-1326.
PORTA, Luis (2010): “La investigación biográfico-narrativa en educación. Entrevista a Antonio Bolivar Botía”, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año 1 – Número 1. Julio de 2010. Pág. 181-201. ISBN: 1853-1318; ISBN en línea: 1853-1326.
PORTA, L., SARASA, M. y ALVAREZ, Z. (2010): “Una exploración del rol de los mentores en las trayectorias profesionales de los buenos docentes universitarios”, en: Revista Praxis. Instituto de Ciencias de la Educación para la Investigación Interdisciplinaria. Universidad Nacional de La Pampa. ISSN 0328-9702. Año XIV – N° 14. Marzo de 2010. Pág. 42/48.

PORTA, L., SARASA, M. y ALVAREZ, Z.(2011): “Una experiencia en torno a la investigación sobre la enseñanza en el Nivel Superior”, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año 3 – Número 3.  En prensa. ISBN: 1853-1318; ISBN en línea: 1853-1326.
PORTA, L. (2011): Editorial, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año II – Número 3.  En prensa. ISBN: 1853-1318; ISBN en línea: 1853-1326. Pág. 7/10.
PORTA, L. (2011): “La investigación biográfica en Educación. El caso de los profesores memorables en la Educación Superior Universitaria”, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año 3 – Número 4.  En prensa. ISBN: 1853-1318; ISBN en línea: 1853-1326.
PORTA, L.; SARASA, M y ALVAREZ, Z. (2009): Investigaciones: “Formación del Profesorado III: (auto)biografías profesionales de los profesores memorables”, en: Revista Diálogos Pedagógicos. Año VII – N° 14. Universidad Católica de Córdoba. Pág. 101/105.
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Libros 

PORTA, L., ROMERO, L. y PITTALUGA, A. (comp)(2009): “Problemas y desafíos de la Gestión Cultural. Aportes y perspectivas”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Fundación OSDE. 156 pág. ISBN: 978-987-544-297-9
PORTA, L. (coord)(2010): “Docencia Universitaria: Propuestas para trabajar en el aula universitaria”. Colección Docencia Universitaria/3. Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Mar del Plata. 244 p. Mar del Plata. ISBN 987-544-168-6.

PORTA, L. (coord)(2010): “Docencia Universitaria: Currículo, Enseñanza y Evaluación”. Colección Docencia Universitaria/4. Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Mar del Plata. 337 p. Mar del Plata. ISBN 978-987-544-280-1.

PORTA, L., ROMERO, L. y PITTALUGA, A. (comp)(2011): “Cultura, Educación y Patrimonio: itinerarios teóricos y prácticos”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Asociación IdentidadSur. Mar del Plata, 155 p. ISBN: 978-987-33-1450-6.
Capitulos de libros 

PORTA, L. (2009): “Formación e investigación para mejorar las prácticas en el aula universitaria. Presentación”, en: VICENS, G y otros: “Respuestas organizacionales de educación superior: nuevos contextos, nuevos desafíos. Facultad de Ciencias de la Salud y Servicio Social”. Universidad Nacional de Mar del Plata. 978-987-544-309-9

PORTA, L. y ALVAREZ, Z. (2009): “Discurso, narración y buenas prácticas docentes”, en: PINI, M. (comp): “Discurso y Educación. Herramientas para el análisis crítico”, Colección Educación – UNSAM Edita. Universidad Nacional de San Martín. Buenos Aires. Pág 401/413. ISBN: 978-987-24731-7-4.

PORTA, L; ROMERO, L. y PITTALUGA, A. (2009): “Problemas y desafíos de la Gestión Cultural: aportes y perspectivas”, en su: “Problemas y desafíos de la Gestión Cultural: aportes y perspectivas”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Fundación OSDE. Pág 7-16. ISBN: 978-987-544-297-9
PORTA, L; ROMERO, L. y PITTALUGA, A. (2009): “Algunos problemas en relación a la formación en Gestión Cultural desde una dimensión contextual”, en su: “Problemas y desafíos de la Gestión Cultural: aportes y perspectivas”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Fundación OSDE. Pág 119-148. ISBN: 978-987-544-297-9
PORTA, L. (2010): “Las prácticas docentes como configuradoras de la “buena” enseñanza en el aula universitaria”, en su: “Docencia Universitaria: Propuestas  para trabajar en el aula universitaria”. Colección Docencia Universitaria/3. Universidad Nacional de Mar del Plata. 244 p. Mar del Plata. ISBN 987-544-168-6. Pp 17-40.

PORTA, L. (2010): “Introducción. Construyendo sentidos para el aula universitaria: el lugar de las prácticas”, en su: “Docencia Universitaria: Propuestas para trabajar en el aula universitaria”. Colección Docencia Universitaria/3. Universidad Nacional de Mar del Plata. 244 p. Mar del Plata. ISBN 987-544-168-6. Pp 9/16.

PORTA, L. y otros (2010): “Estudio sobre las líneas de investigación predominantes en los Trabajos Profesionales de la Carrera de Especialización en Docencia Universitaria”, en su: “Docencia Universitaria: Currículo, Enseñanza y Evaluación”. Colección Docencia Universitaria/4. Universidad Nacional de Mar del Plata. 337 p. Mar del Plata. ISBN 978-987-544-280-1. Pp 19/40.

PORTA, L. (2010): “Innovación y articulación teoría-práctica en el aula universitaria: notas introductorias a la obra”, en su: “Docencia Universitaria: Currículo, Enseñanza y Evaluación”. Colección Docencia Universitaria/4. Universidad Nacional de Mar del Plata. 337 p. Mar del Plata. ISBN 978-987-544-280-1. Pp 9/18.

PORTA, L. (2011): “Alquimia y transversalidad de la Cultura en los Objetivos de Desarrollo del Milenio”, en: “Cultura y Desarrollo. La cooperación cultural para el desarrollo en el ámbito multilateral”. AECID/Ministerio de Asuntos Exteriores y De Cooperación. Madrid, España- Pp 179/193.

PORTA, L., ROMERO, L. y PITTALUGA, A.: “Educación, Cultura y Patrimonio: una compleja relación”, en su: “Cultura, Educación y Patrimonio: itinerarios teóricos y prácticos”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Asociación IdentidadSur. Mar del Plata, Pp 23-34. ISBN: 978-987-33-1450-6.

PORTA, L., ROMERO, L. y PITTALUGA, A.: “La enseñanza del Patrimonio. Construir sentido(s) desde una perspectiva educativa”, en su: “Cultura, Educación y Patrimonio: itinerarios teóricos y prácticos”. Grupo de Extensión en Gestión Cultural – Universidad Nacional de Mar del Plata – Asociación IdentidadSur. Mar del Plata, Pp 35-50. ISBN: 978-987-33-1450-6.
PORTA, L. (2011): “Apuntes en perspectiva. Algunos problemas para pensar prospectivamente la Educación Argentina”, en: GUARDIA, a. (COMP): “Ciudadanos de una nación”. Editorial Martín - Facultad de Derecho. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, en prensa.

Presentaciones a Reuniones Científicas

a)  Nacionales

PORTA, L. y otros: “La evaluación en los procesos de formación de formadores: una mirada narrativa desde los buenos docentes”. V Jornadas sobre la Formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación educativa”. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. 7, 8 y 9 de mayo de 2009. Publicado en CD. ISBN.

PORTA, L.: “Aportes en el campo de la Formación del Profesorado: una mirada desde la investigación narrativa”. V Jornadas sobre la Formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación educativa”. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. 7, 8 y 9 de mayo de 2009. Director de las Jornadas – Coordinador de Mesa – Conferencista. Publicado en CD. ISBN.

PORTA, L.; ROMERO, L. y PITTALUGA, A.: “Hotel Boulevard Atlántico: un trabajo de cooperación interinstitucional para su recuperación”. Jornadas “El uso turístico del patrimonio como recurso para el desarrollo local”. Universidad Nacional de La Plata – ICOMOS- CIC. La Plata, 15 y 16 de octubre de 2009. Publicado en CD. ISBN:

PORTA, L; ALVAREZ, Z; y SARASA, MC: “Algunos aspectos teórico-metodológicos de la investigación biográfico-narrativa sobre los buenos docentes universitarios”. Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. ISFD Nº 81 y UNMDP. Miramar, 9 y 10 de setiembre de 2010. ISBN: 978-987-544-363-1.

PORTA, L.: “Transversalidad e Institucionalidad de la Cultura en los ODM”. Panel: Cooperación Internacional al Desarrollo. X Jornadas Nacionales de Filosofía y Ciencia Política. Facultad de Derecho – Centro de Investigación y Docencia en Derechos Humanos. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, 17, 18, 19 y 20 de noviembre de 2010.

PORTA, L.: “La investigación narrativa en la Formación del Profesorado”. Panel en las VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado: Currículo, Investigación y Prácticas en contexto(s). Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. 12, 13 y 14 de mayo de 2011. Coordinador General de las Jornadas. Miembro del Comité Académico. Coordinador de conferencia. Compilador de CD de Ponencias (ISBN 978-987-544-387-7) y Compilador de libro de resúmenes (ISBN 978-987-544-386-0)

PORTA, L. y otros: “Reinaugurar la relación pedagógica en tiempos de net: condiciones de posibilidad para nuevos dispositivos”. VIII Encuentro de Cátedras de Pedagogía: Teoría, Formación e Intervención en Pedagogía. Universidad Nacional de La Plata. La Plata, 8, 9 y 10 de agosto de 2011.


b)  Internacionales

PORTA, L.: “Las redes y la cooperación interuniversitaria en Cultura y Ciencia”. VI Campus Euroamericano de Cooperación Cultural Internacional. AECID-OEI- Fundación Interarts – Secretaría de Cultura de la Nación Argentina. Buenos Aires, 24 al 27 de marzo de 2009.

PORTA, L. y otros: “Los caminos de la buena enseñanza a través de los relatos biográficos”, II Congreso Internacional Educación, Lenguaje y Sociedad: “La educación en los nuevos escenarios socioculturales”. 23, 24 y 25 de abril de 2009. General Pico, Universidad Nacional de La Pampa. Publicado en resúmenes y CD. ISBN 978-950-863-120-6.

PORTA, L.: “Hacia la definición de una Agenda Latinoamericana para las Políticas Culturales”. Diálogos Latinoamericanos, Mesa Sur. Secretaría Nacional de Cultura de Paraguay, AECID y Convenio Andres Bello. Asunción – Paraguay. 24 al 27 de Junio de 2009.

PORTA, L.: “Ejes estructurantes para las Políticas Culturales: gestión, investigación y formación”. II Seminario Internacional “Gestión Cultural y Patrimonios”. Municipalidad de Canelones, Fundación Traful, Canelones – Uruguay. 31 de julio y 1° de agosto de 2009.

PORTA, L. y otros: “Biografías profesionales de los profesores memorables: el impacto en la formación de formadores”, III Congreso Internacional de Educación: “Construcciones y perspectivas. Miradas desde y hacia América Latina”. 5, 6 y 7 de agosto de 2009. Santa Fé, Universidad Nacional del Litoral.

PORTA, L.: “Mirar el mundo al revés: perspectivas críticas de la cooperación cultural internacional”. I Encuentro Internacional de Cooperación Cultural Internacional: España, América Latina y Africa. Fundación Simetrías – AECID – Universidad de Castilla-La Mancha. Toledo, España. 3 y 4 de diciembre de 2009. Conferencia Central – Coordinador de Taller.

PORTA, L.; ALVAREZ, Z.; y SARASA, MC: “La recuperación biográfica del rol de los mentores como contribución a la formación de jóvenes docentes e investigadores”, II Congreso Internacional sobre Profesorado Principiante e Inserción Profesional a la Docencia: El acompañamiento a los docentes noveles: prácticas y concepciones. Universidad de Buenos Aires-OEI, Febrero de 2010.

PORTA, L.; ROMERO, L. y PITTALUGA, A.: “Cultura, Educación y Patrimonio(s): una  experiencia de Educación formal y no formal”. Jornadas Latinoamericanas Patrimonio y Desarrollo. Facultad de Arquitectura y Diseño de la Universidad Católica de La Plata e ICOMOS. La Plata, 28, 29 y 30 de abril de 2010.

PORTA, L.; ALVAREZ, Z. y SARASA, MC: “La recuperación de las buenas prácticas docentes en la Formación del Profesorado de Inglés a través de la investigación biográfico-narrativa”. Segundas Jornadas Internacionales: Formación e Investigación en Lenguas Extranjeras y Traducción. Instituto Superior en Lenguas Vivas. Buenos Aires, 3, 4 y 5 de junio de 2010. ISBN: 978-987-05-9329-4.

PORTA, l.; ALVAREZ, Z. y SARASA, MC: “Aportes a la didáctica del Nivel Superior desde la investigación narrativa: buenas prácticas y biografías de profesores memorables”. I Congreso Latinoamericano de Investigación Educativa y XXI Encuentro del Estado de la Investigación Educativa. Facultad de Educación, Universidad Católica de Córdoba. Córdoba, 22, 23 y 24 de setiembre de 2010. ISBN: 978-987-26202-0-2.
PORTA, L.: “Entre el oficio y la profesión: Dilemas en torno a la formación en Gestión Cultural”. Primer Congreso Internacional de Gestión Cultural. Nuevos Paradigmas en el marco del Bicentenario. Universidad Nacional de Mar del Plata – AAGECU. 21, 22 y 23 de octubre de 2010. Panel de cierre.

PORTA, L.: Revising “old” Latinamerican texts through the “present” Critical Pedagogy. Keys to discuss lines of continuity and rupture. Intercultural Versus Critical Education –Contrast or Concordance?. Departament of Education. Södertörns University. Estocolmo, Suecia. Conferencia Central. 14 al 17 de abril de 2011.

PORTA, L.: “El sujeto de la Educación Contemporánea en clave de desarrollo humano”. IV Encuentro de Educación y Desarrollo Humano. 11, 12 y 13 de agosto de 2011. Universidad de San Buenaventura Cali, Colombia. En carácter de Ponente Principal.

PORTA, L.: “La investigación y la educación avanzada en clave de Desarrollo Humano”. Ponencia central de apertura en el I Encuentro de Egresados de la Maestría en Educación: Desarrollo Humano y Lección Inaugural de la XI Cohorte del programa de Maestría. 12 de agosto de 2011. Universidad de San Buenaventura Cali, Colombia.

PORTA, L.: “Algunas indagaciones en torno a la Investigación en Educación Superior: la investigación narrativa desde la perspectiva de los profesores memorables”. Ponencia central en el I Congreso Internacional sobre Temas y Problemas de Investigación en Maestrías y Doctorados en Educación. Universidad de Santo Tomás. Bogotá, Colombia. 18, 19 y 20 de agosto de 2011. Ponente central y panelista.

PORTA, L.: “Políticas Culturales, Profesionalización y Formación en la Gestión Cultural: problemas y perspectivas”. Seminario Internacional sobre Políticas Culturales. Ponencia de Apertura. Universidad Federal de Río de Janeiro. 31 de agosto de 2011.

PORTA, L.: “Universidad, Conocimiento y Cultura: perspectivas de proyección social”. IV Congreso Iberoamericano de Cultura. SEGIB-AECID-Secretaría de Cultura de la Nación. Mar del Plata, 15, 16 y 17 de setiembre de 2011. Ponente central.


c) Conferencias Dictadas.

PORTA, L: “La investigación biográfico-narrativa en la Formación del Profesorado: nuevos aportes”. Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. ISFD Nº 81 y UNMDP. Miramar, 9 y 10 de setiembre de 2010.

PORTA, L: “La investigación en Didáctica del Nivel Superior: un itinerario a través del método biográfico narrativo”. Panel: “El estado de la investigación en Educación Superior en América Latina”.  I Congreso Latinoamericano de Investigación Educativa y XXI Encuentro del Estado de la Investigación Educativa. Facultad de Educación, Universidad Católica de Córdoba. Córdoba, 22, 23 y 24 de setiembre de 2010.

PORTA, L.: “La investigación biográfico-narrativa en la investigación educativa”. Seminario Internacional sobre Análisis del Discurso en Investigación Educativa. Universidad de Granada. Departamento de Didáctica y Organización Escolar. 12 al 14 de abril de 2011. Granada, España.

PORTA, L.: Intercultural Versus Critical Education –Contrast or Concordance?. Departament of Education. Södertörns University. Estocolmo, Suecia. Participación en el Panel de cierre. 14 al 17 de abril de 2011.

PORTA, L.: “El qué y los quienes de la formación pos gradual en Educación”. Conferencia en el marco de la Maestría en Educación. 12 de agosto de 2011. Universidad de San Buenaventura Cali, Colombia.

PORTA, L.: “Educación Superior e Investigación Narrativa”. Facultad de Educación. Universidad de la Gran Colombia. Bogotá, 16 de agosto de 2011.

2.- ALVAREZ, Zelmira Margarita (Codirectora del Proyecto)
Publicaciones en revistas con referato que figuren en el Science Citation Index.
Alvarez, Z.; Porta, L. y Sarasa M. C. “Los senderos de la buena enseñanza a partir de los relatos biográficos docentes.” Revista Profesorado: revista de curriculum y formación del profesorado” Aprendiendo de la experiencia: Relatos de vida de centros y profesores” 14 (3): 89-98 (2010). Grupo de investigación FORCE de la Universidad de Granada, España. ISSN 1138-414X (edición papel), ISSN 1989-639X (edición electrónica). Revista Disponible en http://www.ugr.es/~recfpro/?p=897. Artículo http://www.ugr.es/~recfpro/rev143ART6.pdf. 85% para este proyecto.

Álvarez, Z.; Porta, L.; Sarasa, M. C. “Buenas prácticas docentes en la formación del profesorado: relatos y modelos entramados”. Artículo por invitación de la Revista Profesorado: revista de curriculum y formación del profesorado, editada por el grupo de investigación FORCE de la Universidad de Granada, España. Abril de 2011. ISSN 1138-414X (edición papel), ISSN 1989-639X (edición electrónica). 85% para este proyecto.
Publicaciones en revistas con referato que no figuren en el Science Citation Index.
Porta, L., Álvarez, Z y Sarasa M. C.. “Formación del Profesorado III: (auto)biografías profesionales de los profesores memorables”. Diálogos Pedagógicos 8 (14): 101-105 (2009). Revista de la Facultad de Educación de la Universidad Católica de Córdoba. ISSN 1667-2003. 85% para este proyecto.
Alvarez, Z.; Porta, L. y Sarasa M. C. “La investigación narrativa en la enseñanza: las buenas prácticas y las biografías de los profesores memorables” en Revista de Educación de la Facultad de Humanidades UNMDP N° 1, pp. 159-179 (2010). ISSN: 1853-1326. Disponible en: http://200.16.240.69/ojs/index.php/r_educ. 85% para este proyecto.
Porta, L; Alvarez, Z.; Sarasa, M. C. “Una exploración del rol de los mentores en las trayectorias profesionales de los buenos docentes universitarios”. Revista Praxis Educativa. Año XIV, Nº14, Marzo de 2010-Febrero de 2011: Pág. 42-48. Instituto de Ciencias de la Educación para la Investigación Interdisciplinaria, Facultad de Ciencias Humanas. UNLa Pampa, Argentina. Miño y Dávila. ISSN 0328-9702. 2010. 85% para este proyecto.
Porta, L.; Sarasa, M. C.; Alvarez, Z. “Una experiencia en torno a la investigación sobre la enseñanza en el nivel superior”. Revista de Educación de la Facultad de Humanidades, Año 2, Nº3 (2011), pp.181-210. Editorial UNMDP. ISSN 1853-1326. ISSN en línea 1853 1326. Disponible http://publicacionesfh.mdp.edu.ar/revistas/index.php/r_educ. 85% para este proyecto.

Alvarez, Z. y Porta, L. “Caminos de indagación sobre la buena enseñanza: aproximación biográfico-narrativa en educación superior”. Artículo en proceso de evaluación para su publicación en Número Monográfico de la Revista de Educación de la Facultad de Humanidades, Editorial UNMDP, a publicarse en 2012.

Libros
Compilación de actas de congresos
Alvarez, Z.; Porta, L. Sarasa, M. C. y Bazán, S (comp.). Formación del profesorado: docentes, narrativas e investigación educativa. Mar del Plata: Universidad. Nacional de Mar del Plata, 2009. CDRom. ISBN 978-987-544-296-2. 100% para este proyecto
Porta, L; Alvarez, Z.; Sarasa, C. y S. Bazán (comp.) Curriculum, Investigación y Prácticas en contexto. 1ra Ed. Mar del Plata: Universidad Nacional de Mar del Plata, 2011. CD Rom. ISBN 978-987-544-387-7. 100% para este proyecto.
Capítulos de libros
Porta, L. y Alvarez, Z. “Discurso, narración y buenas prácticas docentes”, en Pini, M. (comp.) Discurso y Educación. Herramientas para el análisis crítico, Colección Educación. UNSAM Edita. Universidad Nacional de San Martín. Buenos Aires, 2009. Pág 401/413. ISBN: 978-987-24731-7-4. 75% para este proyecto
Presentaciones a Reuniones Científicas


a)  Nacionales

Alvarez, Z. y cols. Conferencista “Aportes a la investigación sobre la formación del Profesorado”. V Jornadas sobre la formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación, UNMDP, Facultad de Humanidades, Grupo GIEEC y Departamento de Pedagogía, mayo 2009.
Alvarez, Z. y cols. Conferencista “La construcción del discurso del aula”. V Jornadas sobre la formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación, UNMDP, Facultad de Humanidades, Grupo GIEEC y Departamento de Pedagogía, mayo 2009. 85% para este proyecto.
Álvarez, Z.; Sarasa, M. C., y Porta, L. Ponencia: “La recuperación de las buenas prácticas docentes en la formación del profesorado de inglés a través de la investigación biográfico narrativa”. Segundas Jornadas Internacionales: Formación e investigación en lenguas extranjeras y traducción. 1, 2, 3 de junio de 2010. Instituto de Enseñanza Superior en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández”. Buenos Aires. http://ieslvf.caba.infd.edu.ar/sitio/upload/Programa_Jornadas_LE_y_T_IESLV.pdf.. Publicado online http:ieslvf.caba.infd.edu.ar/sitio/upload/nadas Jornadas Internacionales sobre Formación e Investigación en Lenguas Extranjeras y Traducción. Actas 2010. 25 de noviembre pdf. ISBN 978-987-05-9329-4. 85% para este proyecto.
Alvarez. Z.; Porta, L.; Sarasa, C. Ponencia: “Algunos aspectos teórico-metodológicos de la investigación biográfico-narrativa sobre los buenos docentes universitarios”. Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. Organizadas por el Grupo de estudio La Palestra (Miramar). Grupo GIEEC (UNMDP), ISFD Nº81, (Miramar). Miramar, 9 y 10 de septiembre de 2010. Actas en CDRom http://www.jornadasdelbicentenario.blogspot.com. ISBN 978-987-544-363-1. 100% para este proyecto.
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Martínez, M. C. (2011) Responsable de Talleres en el Primer Seminario de Investigación organizado por la Escuela de Becarios, dependiente a la Secretaría de Investigación de la FAUD. Ordenanza de Consejo Académico Nº 199, del 27 de abril de 2011.

Martínez, M. C. (2011) Docente Taller de Publicaciones Científicas, Módulo III, correspondiente al Primer Seminario de Investigación organizado por la Escuela de Becarios, dependiente a la Secretaría de Investigación de la FAUD. Ordenanza de Consejo Académico Nº 200, del 28 de abril de 2011.

Martínez, M. C. (2010) Integrante Panel de Expertos, Tema: “Las buenas prácticas docentes”  Universidad Fasta, Mar del Plata. (Mayo’10). 

· INTEGRANTE COMITÉ ACADÉMICO / CIENTÍFICO.

(2010) Integrante Comité Científico Revista ARQUISUR Nº 00 / Año 1 Revista de Publicación Científica de la Asociación de Escuelas y Facultades de Arquitectura Públicas del MERCOSUR. Edición del Centro de Publicaciones de la Universidad Nacional del Litoral, ISSN: 1853 - 2365 

(2010) Integrante Comisión Evaluadora Proyectos de Voluntariado Universitario. MINISTERIO DE  EDUCACIÓN DE LA NACION. Convocatoria del Bicentenario. Junio 2010.

(2009) Integrante Comisión Evaluadora Proyectos de Voluntariado Universitario. MINISTERIO DE  EDUCACIÓN DE LA NACION. 2º Diciembre 2009.

(2010-07) Integrante Comisión Evaluadora de Proyectos Docentes de Posgrado, ESCUELA DE CERÁMICA ROGELIO YRURTIA.

· EXTENSION/TRASNFERENCIA.

(2011) Responsable Proyecto de Articulación entre niveles medio y universitario. Taller Vocacional, Instituto Albert Einstein-, Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño / UNMDP., aprobado por OCA Nº 326 del 23 de septiembre de 2011.
 (2011-10) Directora de Proyecto de Extensión  “Ciclo de formación en Gestión cultural comunitaria”. Convocatoria 2010 /, Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño / UNMDP. OCS: 898 del 2 de septiembre de 2010.
5.- CORDERO, Susana Mabel.

Año 2011

Revistas Científicas

- DIRECTORA de la  “Revista de Educación de la Facultad de Humanidades”

Revista con Referato Internacional. – Versión Papel y Electrónica

Volumen II  - Año 2 – Mayo 2011-  (Participación en Editorial - Págs 7 a 10)

Volumen III – Año 2 – Agosto 2011 - 

 ISSN Nº 1853-1318 -  ISSN en línea: 1853-1326                                         

Artículo de revista

CORDERO Susana M. Y BUCCI I: “Educación y mundo del trabajo: en busca de la recomposición del sistema de educación técnica” Revista de Educación de la Facultad de Humanidades - Volumen III – Año 2 – Agosto 2011 -  ISSN Nº 1853-1318 -  ISSN en línea: 1853-1326                                         
Presentaciones en Reuniones Científicas

CORDERO; S; GADOWSKI; Graciela; ORTIZ CASTRO; Epifanía Educación – “Educación Técnica en contextos de encierro.  La experiencia de la E.E.T Nº 3 en la ciudad de Mar del Plata - VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. Currículo, investigación y prácticas en contexto- UNMdP – Facultad de Humanidades - 2011

Publicado en Actas – Volumen Nº 1 – Nº de Pág. 65

Publicado en CD: ISBN:   978-987-544-386-0 

CORDERO; S,  MOISANO; A.; TARABORELLI; “Cambios en la Educación Técnica: nueva propuesta de articulación entre la educación y el mundo del trabajo” VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. Currículo, investigación y prácticas en contexto - UNMdP – Facultad de Humanidades - 2011

Publicado en Actas – Volumen Nº 1 – Nº de Pág. 

Publicado en CD: ISBN:   978-987-544-386-0

Año 2010
- DIRECTORA de la  “Revista de Educación de la Facultad de Humanidades”

Revista con Referato Internacional. – Versión Papel y Electrónica

Volumen 1 – Año 1 – Julio 2010 - ISSN Nº 1853-1318 - ISSN en línea: 1853-1326

Prarticipación en este 1er. Volumen:

· Editorial: CORDERO; Susana Mabel – Págs 9 a 12

· Reseña de Encuentros: CORDERO; Susana Mabel. – La Universidad como 
objeto de investigación: una crónica – Págs.234 a 240

Presentaciones a Reuniones Científicas 
AUTORES: Cordero; Susana Mabel – Ortiz Castro; Epifanía – Roberto; María Laura
TÍTULO DE LA PONENCIA: “La educación técnica y su vinculación con el sector productivo. Surgimiento del 1º Instituto Superior de Educación Técnica Provincial en el Distrito de General Pueyrredon”

EVENTO: I Congreso Latinoamericano de Investigaciones Educativas. XXI Encuentro del Estado de la Investigación Educativa: “El campo de la Investigación Educativa en América Latina. Tradiciones, contextos y escenarios futuros”
Publicado en Actas – Volumen Nº 1 – Nº de Pág. 7

Publicado en CD: ISBN: 978-987-26202-0-2  - Págs. 1 a 21
Lugar: Universidad Católica de Córdoba -  22, 23 y 24 de setiembre de 2010

AUTORES: Cordero; Susana Mabel - Ortiz Castro; Epifanía – Gadowski; Graciela – Ramos; Marta
TÍTULO DE LA PONENCIA: Universidad y Formación Docente. Espacio de la Práctica Profesional. Aportes para el cambio.

EVENTO: Primeras Jornadas de Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones.

Organizan: Facultad de Humanidades UNMDP – INSFD Nº 81 – 09 y 10 de setiembre de 2010

Publicado en Actas – Volumen Nº 1 – Nº de Pág 4

Publicado en CD: ISBN Nº 978-987-544-363-1 – Págs 1 a 10

AÑO 2009

Capítulos de libros 
AUTORA: Susana Mabel Cordero
TÍTULO DEL CAPÍTULO: “Sinergia generada entre funciones universitarias y las respuestas de reorientación y cambio curricular: el caso de la Universidad Nacional de Mar del Plata”

Título del Libro: Las universidades frente a las demandas sociales y productivas. Sinergia pedagógica en universidades argentinas: articulación de la docencia, la investigación, la extensión y la transferencia con el desrrollo de los planes de estudios. 

TOMO III - Editora: Graciela  C. Riquelme – Miño y Dávila Editores – Bs. As. Argentina Primera Edición: setiembre de 2009

ISBN 978-84-92613-28-1 – Págs. 93 a 116

Presentaciones a Reuniones Científicas 
a)  Nacionales

GADOWSKI; Graciela. RAMOS; Marta O. CORDERO; Susana M.  - V Jornadas sobre la Formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación educativa” 

Título del trabajo: Trabajo docente: el caso de la Escuela Técnica en el Distrito de General Pueyrredón -  UNMdP -  Facultad de Humanidades – 2009 - Publicado en CD 978-987-544-296-2
ORTIZ CASTRO; Epifanía. CORDERO; Susana M.- V Jornadas sobre la Formación del Profesorado: docentes, narrativas e investigación educativa” 

Título del trabajo: Prácticas docentes y servicio a la comunidad: El caso de la Escuela Técnica Nº 4 del Distrito de Gral Pueyrredón -  UNMdP -  Facultad de Humanidades – 2009 - Publicado en CD 978-987-544-296-2

b) Internacionales
RIQUELME: G.; CORDERO; S y CAMMARATA; E.  – VI Encuentro Nacional y III Latinoamericano – LA UNIVERSIDAD COMO OBJETO DE INVESTIGACIÓN- “Universidad, conocimiento y sociedad: innovación y compromiso” – Título del trabajo: Evidencias y Límites de la noción de sinergia pedagógica: una investigación sobre tres universidades argentinas. Universidad Nacional de Córdoba  – 12, 13 y 14 de noviembre 2009

RIQUELME: G.; CORDERO; S y otros. Presentación de Libros (tres tomos) en VI Encuentro Nacional y III Latinoamericano – LA UNIVERSIDAD COMO OBJETO DE INVESTIGACIÓN- “Universidad, conocimiento y sociedad: innovación y compromiso”

· La Universidad frente a las demandas sociales y productivas: capacidades de los grupos de docencia e investigación en la producción y circulación de conocimiento (Tomo I).

· Estudio y trabajo de estudiantes universitarios: acceso al empleo, etapas ocupacionales y expectativas sobre la vida profesional. (Tomo II).

· Sinergia pedagógica en universidades argentinas. Articulación de la docencia, la investigación, la extensión y la transferencia en el desarrollo de planes de estudio. (Tomo III).

· Universidad Nacional de Córdoba  – 12, 13 y 14 de noviembre 2009

CORDERO; S y otros. SIMPOSIO DE ESPECIALISTAS NACIONALES INVITADOS en Primer Congreso Internacional de Pedagogía Universitaria -  Tema: Capacidad de los grupos de docencia e investigación universitaria y una aproximación a la noción de Sinergia Pedagógica.

Coordinador Especialista: Graciela Riquelme. UBA. Bs. AS. 7 y 9 de setiembre 2009

6.- BRANDA, Silvia.

Publicación en revistas con referato

Branda, S (2011) “Nuevas tendencias en investigación educativa: los experimentos de diseño y el trabajo colaborativo en la producción de conocimiento interdisciplinario: entrevista a Nicholas Burbules”  en: Revista de Educación, Año 2 Nro 3, septiembre 2011. Pp 231/241. ISSN 1853-1318- ISSN en línea 1853-1326.
Branda, S (2011) “Desarrollo profesional de los alumnos del Profesorado de Inglés  de la Universidad Nacional de Mar del Plata: impacto de las buenas prácticas”, en Revista de Educación, Año 2 Nro. 2 Mayo 2011– ISSN 1853- 1318 / ISSN en Línea: 1853-1626
Libros

Compilación libro de resúmenes congresos

Branda, S y L. Porta (2011) “Libro de Resúmenes” en VI Jornadas Sobre la Formación del Profesorado. Currículum, Investigación y Prácticas en contexto” UNMdP, Mar del Plata, ISBN 978-987-544-386-0. S. Branda (Compilación y Edición) – Luis Porta (coordinador)

Presentaciones a reuniones científicas

a) Nacionales

Branda, S (2011) “Los docentes como artistas Escénicos” en VI Jornadas Sobre la Formación del Profesorado. Currículum, Investigación y Prácticas en contexto”. UNMdP, Mar del Plata, Publicación en actas en CD-ROM.  ISBN 978-987-544-387-7
Branda, S (2011) “El área de formación docente en el Profesorado de Inglés de la UNMdP”, en VI Jornadas Sobre la Formación del Profesorado. Currículum, Investigación y Prácticas en contexto” UNMdP, Mar del Plata, Publicación de actas en CD-ROM. ISBN 978-987-544-387-7 
Branda, S  (2010) “La investigación biográfico narrativa en educación: impacto de las buenas prácticas en el desempeño profesional de Profesores de Inglés”. Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones, Universidad Nacional de Mar del Plata – Ministerio de Educación Ciencia y Tecnología de la Nación, Publicado en CD-ROM ISBN 978-978-544-363-1
7.- CALVETE, Marcela.

Presentaciones a Reuniones Científicas 


a) Nacionales
Sarasa, M. C. y M. Calvete. “Cine, literatura y formación del profesorado”, en VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. Facultad de Humanidades, UNMDP, 12, 13 y 14 de mayo de 2011. Publicado en CDRom. ISBN 978-987-544-387-7.

Calvete, M & Ana I. Siccardi. “La Problematización del cine: Aportes para una educación emancipadora”. Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. ISFD Nº 81. Miramar, 09 y 10 de septiembre de 2010. Publicado en CD. ISBN 978-987-544-363-1.
http://www.jornadasdelbicentenario.blogspot.com. 

Calvete; M. y M.C. Serafini. “Propuesta crítica para la Formación del Profesorado de inglés”. Segunda Reunión Científica: Teoría crítica de la sociedad, educación, democracia y ciudadanía. Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 23 de abril de 2010. Publicado en CD ISBN: 978-950-658-237-1.

Sarasa, M.C. y M. Calvete. “Re-presentations of histories and stories: A Look into Michael Collins and The Wind that Shakes the Barley.” XI Jornadas del Profesorado de ingles. Facultad de Humanidades, UNMDP. 20 y 21de noviembre de 2009.
b) Internacionales.

Alvarez, Z., M. Sarasa y M. Calvete. “Linking Critical Pedagogy and Practice: a Classroom experience in ESL, teacher education in Argentina”. Conference Intercultural Versus Critical Education – Contrast or Concordance?. Estocolmo, 14 al 17 de abril de 2011. Actas en prensa.
Sarasa, M.C. y M. Calvete. “Re-presentations of histories and stories: A Look into Michael Collins and The Wind that Shakes the Barley.” Cuarto Simposio de Estudios Irlandeses en Sud América. Percepciones de Irlanda Contemporánea.  Buenos Aires, 9 y 11 de Septiembre de  2009.

8.- BLANC, María Inés

Presentaciones a Congresos Nacionales.
Blanc, María Inés (2011): La evaluación formativa. Una herramienta a nuestro alcance. VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado: Currículo, Investigación y Prácticas en contexto(s). Facultad de Humanidades, UNMDP.  Publicado en Actas de Congresos: ISBN 978-987-544-387-7     

Blanc, María Inés y Molina, Graciela  (2009): “La evaluación en el profesorado y la licenciatura en geografía de la UNMDP”, en: V Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. Publicado en Actas de congresos:  ISBN    978-987-544-296-2.
Blanc, María Inés (2009): “Las ciencias sociales en la formación superior no universitaria: análisis de situación y aporte superador”, en: V Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Mar del Plata. Publicado en Actas de congresos:  ISBN  978-987-544-296-2UNMDP   CD  2009

9.- OJEDA, Verónica.

Publicaciones en Revistas con referato

Ojeda, Verónica. “Reseña de eventos y actividades” en: Revista de Educación de la Facultad de Humanidades, Año 2, Número 3 ISSN nº 1853-1318. Septiembre de 2011.
Capítulo de libro

OJEDA, V. y YEDAIDE, M.: (2011): “Una propuesta orientada a la buena enseñanza de la comprensión lectora en la formación docente en inglés como lengua extranjera”, en: PORTA, Luis: Docencia Universitaria. Experiencias de trabajo en el aula. Colección Docencia Universitaria. Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Mar del Plata. Pp. 51/70.

Ponencias en jornadas/congresos 
a) nacionales

 Ojeda, Verónica "Enseñar y evaluar la escritura en inglés, un desafío constante. Proceso vs. Producto "Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones”. Coorganizan: Grupo de Estudios La Palestra, Grupo: Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC) de la Facultad de Humanidades de la UNMDP y el I.S.F.D. nº81, 9 y 10 de septiembre de 2010. Publicado en CD. ISBN 978-987-544-363-1
Ojeda, Verónica y Yedaide María Marta: "Acciones con potencial transformador en la formación docente "Primeras Jornadas sobre Pedagogía 
de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones”. Coorganizan: Grupo de Estudios La Palestra, Grupo: Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC) de la Facultad de Humanidades de la UNMDP y el I.S.F.D. nº81, 9 y10 de septiembre de 2010. Publicado en CD. ISBN 978-987-544-363-1
b) internacionales

Yedaide, M.M. y V. Ojeda.  ”Aportes de la didáctica del nivel superior a la enseñanza del inglés para fines específicos.” IV Jornadas Internacionales: La enseñanza del inglés en las carreras de Ingeniería. 12 y 13 de noviembre de 2010. Facultad de Ingeniería. UNMdP. UTN. ISBN978-987-544-367-9.  
Ojeda, Verónica y Yedaide María Marta: "Un esbozo de acciones didácticas potentes para la formación inicial del profesorado" Segunda Reunión Científica “Teoría Crítica de la Sociedad, Educación, Democracia y Ciudadanía” Sociedades complejas, iluminismo pedagógico y  pedagogía latinoamericana. 21 al 24 de abril de 2010.  Publicado en CD. ISBN 978-950-237-1
Ojeda, Verónica y Yedaide María Marta: "Algunas consideraciones sobre la enseñanza de la comprensión lectora en la formación de docentes de inglés como lengua extranjera" Segundas Jornadas Internacionales de Formación e Investigación en Lenguas Extranjeras y Traducción. 3, 4 y 5 de junio, 2010. I.E.S.L.V “J. Ramón Fernández Coorganizan: Asociación Ex Alumnos del Profesorado en Lenguas Vivas “Juan Ramón Fernández” Publicado on-line ISBN 978-950-237-1
10. DEMARCHI, Teresita del Rosario

Capítulos de libros

Demarchi, Teresita- Rodriguez Arbizu, Susana “La comunicación estética en el ámbito de las ciencias de la comunicación. Propuestas para su implementación”, en: Porta, Luis (coord.), Docencia Universitaria. Currículo, enseñanza y evaluación, 1ª edic, Mar del Plata, Universidad Nacional de Mar del Plata, 2010. ISBN 978-987-544-280-1 

Presentaciones a Reuniones Científicas
a) Nacionales
Demarchi, Teresita y Kaczan, Gisela. Ponencia: “Las imágenes fotográficas y pictóricas como instrumentos para el estudio de las representaciones sociales. Mar del Plata, residentes y veraneantes desde los inicios del balneario hasta la llegada del turismo masivo”, en publicación electrónica de IV Jornadas Nacionales “Espacio, Memoria e Identidad”,  octubre 2009, Rosario, Santa Fe. –ISBN: en trámite
Demarchi, Teresita. Ponencia: “Recursos tecnológicos y aprendizaje autónomo: reflexiones a partir de las transformaciones en el régimen académico de educación Superior Artística para el Profesorado en Artes Visuales”, en VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado: Currículo, Investigación y Prácticas en Contexto(s), Mar del Plata, 12 al 14 de mayo, 2011, Facultad de Humanidades- Universidad Nacional de Mar del Plata. ISBN: 978-987-544-386-0
b) Internacionales

Demarchi, Teresita. Título de la Ponencia: “Primeras Jornadas de las Artes del Fuego, una experiencia educativa de apertura a la comunidad”, en I Congreso Internacional de Gestión Cultural:  Nuevos Paradigmas en el marco del Bicentenario. Mar del Plata, 21 al 23 de octubre de 2010, Secretaría de Extensión- Universidad Nacional de Mar del Plata. Publicación de actas en CD-ROM. ISBN en trámite.
11.- FLORES, Graciela.
Publicaciones en revistas  con referato

Flores, Graciela: “Enfoque epistemológico de la complejidad de las prácticas de conocimiento”. (Reseña del libro: Guyot, Violeta (2011): Las prácticas del conocimiento. Un abordaje epistemológico. Educación, Investigación, Subjetividad. Buenos Aires, Lugar Editorial, 176 páginas). En: Revista de Educación, Nº 3, Año 2011, Universidad Nacional de Mar del Plata, Eudem, Mar del Plata, 2011. (pp. 249-251) ISSN: 1853-1318 - ISSN en línea: 1853-1326. 

Publicaciones en revistas periódicas sin referato

Flores, Graciela: “Aportes de la Filosofía al campo de la Educación. La perspectiva gnoseológica de Nicolai Hartmann”. En: Transiciones. Revista de pensamiento. Nº 39. Año VI. Mar del Plata, octubre de 2011.  ISSN 1668-2424
Presentaciones a Reuniones Científicas 
Flores, Graciela: “La identidad del docente en clave filosófica” (11 pgs.). VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. “Currículo, Investigación y Prácticas en contexto(s)”. Compilado por Cristina Sarasa y Sonia Bazán, coordinado por Luis Porta. 1a ed. - Universidad Nacional de Mar del Plata, Mar del Plata, mayo de 2011. CD-ROM. ISBN: 978-987-544387-7

Flores, Graciela: “Meditaciones Metafísicas: la certeza moderna”. I Jornadas Nacionales de Filosofía Moderna: “El giro subjetivista de la Filosofía Moderna. Perspectivas históricas y debates contemporáneos”, Universidad Nacional de Mar del Plata, Mar del Plata, septiembre de 2010. En: Assalone, Eduardo y Misseri, Lucas (Comps.): El giro subjetivista de la Filosofía Moderna: perspectivas históricas y debates contemporáneos. 1ª edición. Mar del Plata, Ediciones Cátedra de Filosofía Moderna, 2010. (pp. 195-201). Disponible en: http://jornadasfilomoderna.blogspot.com/
ISBN: 978-987-26163-0-4

Flores, Graciela: “¿Democracia incompleta?” (8 pgs.). Terceras Jornadas de Filosofía Política. “Justicia, equidad e igualdad”, Mar del Plata, junio de 2010. Publicado en Actas. Disponible en www.cefysmdp.com.ar. 
ISBN: 978-987-26094-1-2

12.- SENGER, Mariela.

ARTICULOS EN REVISTAS CON REFERATO.

Senger Mariela. 2011: Recensión del libro de Vogliotti, Ana; Mainero, Nelly Esther y MEDINA, Estela: “Estudios en Educación Superior desde la cooperación entre las Universidades Nacionales de San Luis, Río Cuarto y San Juan” (2011). Revista de Educación. Facultad de Humanidades UNMdP. ISSN: 1853-1318. Con referato. En evaluación.

Senger Mariela. 2011: Recensión del VIIIº Encuentro de Cátedras de Pedagogía de Universidades Nacionales Argentinas “Teoría, formación e intervención en Pedagogía”. La Plata, 8; 9 y 10 de agosto de 2011. Revista de Educación. Facultad de Humanidades UNMdP. ISSN: 1853-1318. Con referato. En evaluación.

Senger Mariela. 2011: Recensión del libro de Daniel Feldman “Escuela y enseñanza” Revista de Educación. Facultad de Humanidades UNMdP. ISSN: 1853-1318 ISSN en línea: 1853-1326. Año 2, N° 2, Mayo. pp. 222-223. Con referato

Garmendia, Emilia; Mariela Senger; Andrea Rainolter; Mercedes Hoffmann. 2011: "Una experiencia de producción compartida de materiales, estrategias y utilización de TICs para un proyecto de inclusión y retención en el nivel secundario, mediante la asistencia técnica de investigadores universitarios".   NOVEDUC Año 23 Nº 242. ISSN 0328-3534. Febrero. pp. 66-67. Con referato

Garmendia, E.; Cozzi, Paula y Senger, Mariela. 2010: “Desigualdad persistente, un reto para la universidad pública: el papel de la motivación  en las trayectorias formativas de los estudiantes de modalidad a distancia.” RIE. OEI. Sección: “de los lectores”. Apartado: Educación a Distancia. (Versión digital). ISSN: 1681-5653 Nº 51/4/ Febrero. www.rieoei.org/deloslectores/3103Garmendia.pdf. Con referato

Garmendia, E. Cozzi, P; Senger, M; “Desigualdad persistente, un reto para la universidad pública: la EaD en las historias de vida, sus motivaciones, trayectorias laborales y formativas.”, The International Review of Research in Open and Distance Learning. Publicación internacional. Año: 2008. abstract aceptado. ISSN: 1492-3831. Con referato.

PRESENTACIONES A REUNIONES CIENTIFICAS 
a) NACIONALES

Cadaveira; Cañueto; Garmendia; Porta y Senger. 2011: “Reinaugurar la relación pedagógica en tiempos de “net”: condiciones de posibilidad para nuevos dispositivos” Publicación en Libro de Resúmenes del VIIIº Encuentro de Cátedras de Pedagogía. “Teoría, formación e intervención en Pedagogía”. UNLP.p23.
Benchoff, Esther; Emilia Garmendia y Mariela Senger. 2011. “Los profesores formadores que interpelan sus prácticas en el contexto de la cultura digital: aproximación a dos casos sobre la inclusión de las TIC en el nivel superior”. Libro de Resúmenes de las Segundas Jornadas de Investigación Educativa, Cooperación y Asistencia de la Provincia de Buenos Aires “Sujetos, Prácticas y Alternativas de Inclusión”. UTNFra- UNC. 

Garmendia, Emilia; Mariela Senger y Carolina Folgar 2011 “Los inicios de la alfabetización universitaria: el lugar de la lectura y la escritura”. Jornadas  la lectura y la escritura en la formación  académica, docente y profesional. Universidad de General Sarmiento. UTN –FRGP. 9 y 10 de junio de 2011. Publicación en libro de resúmenes.
Senger, Mariela; Emilia, Garmendia y Mónica Ramos. 2011. “Contextualizaciones e interpelaciones a las prácticas de enseñanza en nuevos escenarios y destinatarios de la formación docente universitaria”, en VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado: Curriculo, Investigación y Prácticas en Contexto(s)  /  Luis Porta, Zelmira Álvarez, Cristina Sarasa y Sonia Bazán (Compiladores). - 1a ed. - Mar del Plata: Universidad Nacional de Mar del Plata, 2011. Actas en CD-ROM. ISBN 978-987-544-387-7. Con arbitraje

Dell´Oro- Rubau- Senger. 2009. “Recuperando la Memoria de la Nacionalización de la UNMdP a través de testimonios orales en profesionales que iniciaron su carrera en la Universidad Católica”. V Jornadas: Formación y desarrollo profesional del Profesorado desde una perspectiva intercultural. Mar del Plata: Universidad Nacional de Mar del Plata, 7, 8 y 9 de mayo de 2011. Publicación de actas CD-ROM. ISBN: 978-987-544-296-2. Con arbitraje
b) INTERNACIONALES

Garmendia, Emilia; Mariela Senger; Andrea Rainolter; Mercedes Hoffmann. 2010 "Una experiencia de producción compartida de materiales, estrategias y utilización de TICs para un proyecto de inclusión y retención en el nivel secundario, mediante la asistencia técnica de investigadores universitarios". Iº Congreso Internacional “Educación y nuevas Tecnologías”. Iº Jornada de Construcción de la Agenda Educativa Regional”. UTN. 5 y 6 de noviembre de 2010. Publicación en CD-ROM. Con arbitraje Página web oficial del Congreso: http://www.escuelaytic.com.ar/ (consulta: 11/9/2011). 

EXTENSION/TRANSFERENCIA

Panel en colaboración del proyecto acreditado de voluntariado universitario 2011 “Educación con Tic: colaboración entre estudiantes y profesores, secundarios y universitarios para la inclusión digital” en la Conferencia “Videojuegos y comunicación de Gonzalo Frasca, en el marco del Congreso Internacional de Inclusión Digital Educativa. Convocatoria de la Secretaría Académica  y la Secretaría de Extensión de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Aula Magna de la Facultad de Ciencias Económicas y Sociales. 05/09/11.

Panel en colaboración: “Nuevas alfabetizaciones en la educación superior” para las IIº Jornadas  de Educación Superior: “…Trayectorias de Formación en Didáctica General y Didácticas  Específicas…” organizadas por el Instituto Superior de Formación Docente y Técnica Nº 148 “Rafael Hernández” Pehuajó. 07, 08, 09 de septiembre de 2011.

Panel en colaboración: “Notas de docencia e investigación. La alfabetización académica en el nivel superior. Perspectivas desde diversos actores y en nuevos escenarios”, en el marco del VIIIº  Encuentro de Educadores de Ciencia y Tecnología: “La indagación científico tecnológica en el aula: perspectivas pedagógicas para su abordaje. La investigación escolar en Cs. Sociales”.  Actividades Científicas y Tecnológicas Juveniles Región XIX. 10 a 12 de junio de 2011. Hotel Dorá. Mar del Plata.

13.- DE LAURENTIS, Claudia.

Presentaciones a Reuniones Científicas

a) Nacionales

De Laurentis, Claudia. Ponencia: “Una experiencia de abordaje del pensamiento crítico en la formación inicial de docentes de inglés”. VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado: Currículo, Investigación y Prácticas en contexto(s). 12, 13 y 14 de mayo de 2011. Facultad de Humanidades / Universidad Nacional de Mar del Plata. Coorganizan: Grupo: Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC)/ Departamento de Pedagogía/ UNMDP—Asociación IdentidadSur. Publicado en CDRom. ISBN 978-987-544-387-7.
De Laurentis, Claudia. Coordinadora de Mesa VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado. “Curriculo, Investigaciones y Prácticas en Contexto(s)” 12,13 y 14 de mayo de 2011
14.- YEDAIDE, María Marta.
ARTICULOS EN REVISTAS CON REFERATO.
Reseña de libro: Lopez Perez, O. (2010) “Que nuestras vidas hablen. Historias de vida de maestras y maestros indígenas tenek y nahuas de San Luis Potosí”. El Colegio de San Luis. México, en: Revista de Educación. Facultad de Humanidades. UNMDP. Año II – Nº 3. Pp 245/248.
CAPITULOS DE LIBROS
Ojeda, V. y Yedaide, M.: (2011): “Una propuesta orientada a la buena enseñanza de la comprensión lectora en la formación docente en inglés como lengua extranjera”, en: Porta, Luis, Docencia Universitaria. Experiencias de trabajo en el aula. Colección Docencia Universitaria. Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Mar del Plata. Pp 51/70.
 
PRESENTACIONES A REUNIONES CIENTIFICAS 
a) Nacionales 

Ojeda, V. y M.M. Yedaide. Ponecia: “Acciones con potencial transformador en la formación docente”, en Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. 09 y 10 de septiembre de 2010. Grupo de Estudios La Palestra, Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC) de la Facultad de Humanidades de la UNMdP, Instituto Superior de Formación Docente No 81. ISBN 978-987-544-363-1
Yedaide, M.M. Ponencia: “Espacios de problematización. Relato de una experiencia”, en Primeras Jornadas sobre Pedagogía de la Formación del Profesorado: prácticas e investigaciones. 09 y 10 de septiembre de 2010. Grupo de Estudios La Palestra, Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales (GIEEC) de la Facultad de Humanidades de la UNMdP, Instituto Superior de Formación Docente No 81. ISBN 978-987-544-363-1
Yedaide, M. M. Ponencia: “Debates en torno al buen profesor universitario”, en VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado “Currículo, Investigación y Prácticas en Contexto(s)”. 12, 13 y 14 de mayo de 2011. UNMdP. ISBN978-987-544-387-7. 
Yedaide, M. M. Ponencia: “Una propuesta de innovación centrada en la indagación y el trabajo colaborativo mediante TIC”, en VI Jornadas Nacionales sobre la Formación del Profesorado “Currículo, Investigación y Prácticas en Contexto(s)”. 12, 13 y 14 de mayo de 2011. UNMdP. ISBN978-987-544-387-7. 

b) Internacionales

Ojeda, V. y M.M. Yedaide. Ponencia: “Algunas acciones didácticas potentes en la formación del profesorado”, II Reunión Científica: Teoría Crítica de la Sociedad, Educación, Democracia y Ciudadanía.. 21 al 24 de abril de 2010. UNICEN. Publicado en CD. ISBN 978-950-658-237-1. 
Ojeda, V. y M.M. Yedaide. Ponencia: “Algunas consideraciones sobre la enseñanza de la comprensión lectora en la formación de docentes de inglés como lengua extranjera.”, en Segundas Jornadas Internacionales de Formación e Investigación en Lenguas Extranjeras y Traducción. 2, 3 y 4 de junio de 2010. Instituto de Enseñanza Superior en Lenguas Vivas Juan Ramón Fernández. ISBN 978-987-05-9329-4. 
Yedaide, M.M. y V. Ojeda. Ponencia: “Aportes de la didáctica del nivel superior a la enseñanza del inglés para fines específicos”, en IV Jornadas Internacionales: La enseñanza del inglés en las carreras de Ingeniería. 12 y 13 de noviembre de 2010. UNMdP. UTN. ISBN978-987-544-367-9.   
Yedaide, M.M. Ponecia: “Algunas reflexiones a partir de la experiencia de la enseñanza del inglés para fines específicos en la carrera de ingeniería”, en IV Jornadas Internacionales: La enseñanza del inglés en las carreras de Ingeniería.. 12 y 13 de noviembre de 2010. UNMdP. UTN. ISBN978-987-544-367-9. 
 

� El proyecto se denominó: “Formación del profesorado III: (auto) biografías de los profesores memorables”, en el marco del Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales, dirigido por el Dr. Luis Porta (UNMDP).


� El proyecto se denonimó: “Formación del profesorado IV: biografías de profesores memorables. Vida profesional, mentores y prácticas docentes”, en el marco del Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales, dirigido por el Dr. Luis Porta (UNMDP).


� El proyecto se denominó: “Las buenas prácticas en la Formación del Profesorado: Aportes para la Nueva Agenda de la Didáctica”, en el marco del Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales, dirigido por el Dr. Luis Porta (UNMDP).


� El proyecto se denominó: “Formación del Profesorado II: la narración en la enseñanza”, en el marco del Grupo de Investigaciones en Educación y Estudios Culturales, dirigido por el Dr. Luis Porta (UNMDP).
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