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	3. DESCRIPCIÓN RESUMIDA DEL PROYECTO  (aproximadamente 200 palabras): A través del proyecto de investigación se pretende una doble tarea: 1.- Enmarcar la formación del profesorado en el contexto histórico de su génesis a través del siglo y utilizando diferentes fuentes documentales y 2.- En este marco indagar en la formación actual del profesorado en nuestro país y específicamente en ela formación del profesorado de inglés en la facultad de Humanidades de la UNMDP que hemos recortado como objeto de estudio para enmarcar un plan de mejora y de profesionalización del área. A partir del diagnóstico que se elabore se implementarán estrategias de acción en diferentes cursos y asignaturas de la formación del profesorado. La metodología a seguir implica la puesta en marcha de instancias cuali y de instancias cuantitativas para el análisis de los datos obtenidos a través de entrevistas biográficas, observaciones y registros de clases y análisis de encuestas. En este proceso sobre la reflexión para la acción se iran detectanto nuevas problemáticas que impliquen modificaciones en las prácticas concretas (diseño curricular, prácticas de aula, etc). Para este análisis utilizaremos el Dispositivo de Análisis de Clases (DAC) (Pruzzo, 2002) para facilitar procesos de observación y reflexión que reemplazan las tradicionales “observaciones de clase” enriqueciendo las posibilidades de análisis de la realidad aúlica. 
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	11. RESUMEN DEL PROYECTO EN INGLÉS  (no más de 200 palabras): 

This project will undertake a twofold task: 1. Historically contextualize Teacher Education during the 20th century through different documentary sources; 2. Within the obtained framework, probe into Argentine Teacher Education, specifically EFL Teacher Education in the School of Humanities at Mar del Plata State University, Argentina. This field has been selected as object of study to be enhanced and professionalized. Once the initial diagnosis is attained, the project will implement an action plan in different courses of the aforementioned Program. Research methodology and data analysis will be both qualitative and quantitative including bilographical interviews, class observation and recording, and survey studies. New issueswill be identified in the process of reflection-in-action, which will in teurn lead to changes in actual practices—e.g. curriculum design, classroom practices. To this end, the researchers will use the Classroom Analysis Device (CAD) (Pruzzo, 2000) in order to facilitate observation and reflection proceses, which will replace traditional “class observations”, thus enriching the scope of classroom observation. Results obtained will be linked to detection of new problemas, the creation of pedagogic alternatives in EFL Teacher Education and the location of educators’ professionalism in a key position as a tool for enhancing and transforming teaching practices.
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Alvarez, Z. “Grammar and Discourse in ESL.”. Bs. As. Septiembre 2001. Publicado en CD. FAAPI-APIBA
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PORTA, Luis: “Instituciones y Actores: Una lectura de las investigaciones más recientes en el área Filosofía y Educación”. Congreso Marplatense de Educación: Educación y Persona. Facultad de Humanidades/ Fac. Ciencias de la Salud UNMDP/ Fundación PAIDEIA. Mar del Plata, 26 y 27 de mayo de 2000.
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PORTA, Luis: “Educación, Jóvenes y Valores: Cartografía de una investigación”. XIII Encuentro Educativo “Educación y Valores”. Universidad Católica de Córdoba – REDUC. Córdoba, 7 y 8 de noviembre de 2002.

PORTA, Luis: “Educación y Biblioteca: o la construcción de una esfera ciudadana contrahegemónica”. Encuentro Bibliotecarios Escolares. Departamento de Documentación, Facultad de Humanidades, UNMDP. 16 de noviembre de 2002.

Sarasa, Ma. C. Segunda Convención de la Enseñanza de Inglés a Nivel Superior. Presentación de la Ponencia: “The 5 C’s en EFL Teachers’ Education.” UNMDP, Facultad de Humanidades. Abril 2001.

Sarasa, Ma. C. IV Jornadas del Profesorado de Inglés. Presentación de la Ponencia: “Looking into EFL Textbook Characters” y participación en la Mesa de Investigación. UNMDP, Facultad de Humanidades. Septiembre 2001. 

Sarasa, Ma. C. FAAPI 2001. Ponencias: “Kramsch’s Dichotomies: Facing the Challenge” y “Cultural Categories for EFL Textbook Analysis.” FAAPI-APIBA. Bs. As. Septiembre 2001.

Sarasa, Ma. C. FAAPI 2002. Ponencia. ”The Study of Ethocentricity in EFL Textbooks”. Córdoba. Septiembre 2002.

Sarasa, Ma. C. V Jornadas del Profesorado de Inglés. Presentación de la Ponencia: “A Case Study on the Sampling of Textbooks for Ethnicity Analysis” y participación en el panel de Investigación. UNMDP, Facultad de Humanidades. Septiembre 2002. 

Sarasa, Ma. C. "Integración de Literatura, Historia y Lengua: Estudio de un Caso para la Formación de Profesores de Inglés”. Aceptado para su presentación como póster. IX Jornadas de Enseñanza de Idiomas Extranjeros en el Nivel Superior. Dto. Lenguas Modernas. Facultad de Filosofía y Letras. UBA 17-19 julio 2003. 

Sarasa, M.C. y Z. Álvarez: “Reflexión y autoevaluación: un camino hacia las buenas prácticas docentes,” Nuevos contextos interactivos para la enseñanza y el aprendizaje de lenguas extranjeras. VIII Jornadas de enseñanza de idiomas extranjeros en el nivel superior. III Jornadas de lenguas extranjeras del Departamento. Carácter del Evento: Internacional. Universidad Nacional de Río Cuarto, Pcia. De Córdoba, Argentina. 10 al 12 de Mayo de 2001. Publicado en Actas, UNRC, Primera Edición - Mayo de 2001 –  (pp.248-252) ISBN: 950-665-163-9. 

Alvarez, Zelmira: “Generative Topics in the Grammar Class” V Jornadas del Profesorado de Inglés y participación en la Mesa de Investigación. UNMDP. Facultad de Humanidades. 7 de Septiembre de 2002.

Alvarez, Zelmira: “Grammar in Second Language Acquisition”, FAAPI 2002, Ciudad de Córdoba, del 19 al 21 de Septiembre de 2002.  Actas publicadas por Comunicarte Editorial, Córdoba, Argentina. (pp.94-98) – ISBN 987-9280-69-5

Alvarez, Zelmira: “Hacia una perspectiva discursiva de la enseñanza”. Comunicación aceptada por la Comisión de lectura de las Jornadas de Enseñanza de Lenguas Extranjeras en el Nivel Superior. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad Nacional de Buenos Aires. 14, 15 y 16 de Julio de 2003.
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PORTA, Luis: “Institución Escolar y representaciones: ¿Cómo aparecen los valores morales en las representaciones de los jóvenes”. Ponencia presentada al II Congreso Internacional de Educación. Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación, Universidad de Buenos Aires. 26, 27 y 28 de julio de 2000.

PORTA, Luis. : “Reflexiones en torno a la enseñanza de la Historia Moderna: la construcción del proceso recontextualizador a partir de la investigación científica”, III Coloquio Internacional sobre Historiografía Europea: Investigaciones y Tendencias. Grupo de Investigación en Historia de Europa Moderna/ Facultad de Humanidades, UNMDP. 30 y 31 de octubre de 2000.

PORTA, Luis: “El escenario de las Reformas Educativas Latinoamericanas. Análisis comparado: Argentina, Uruguay, Paraguay y Chile”. Ponencia presentada en el VI Congreso Interuniversitario de Organización de Instituciones Educativas. Universidad de Granada, Universidad de Córdoba y Universidad de Jaén. Granada, 18 al 20 de diciembre de 2000.

PORTA, Luis: “Mirar el mundo con ojos de niño: una experiencia de capacitación continua en el área Ciencias Sociales para el Nivel Inicial”. Congreso Nacional de Didácticas Específicas. Facultad de Ciencias de la Educación, Universidad de Granada. 1, 2 y 3 de febrero de 2001.

PORTA, Luis. “La construcción de la memoria a partir de la historia: La enseñanza de la Historia Moderna a partir de los manuales escolares”. IV Coloquio Internacional de Historiografía Moderna. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, setiembre de 2001.

PORTA, Luis y CONFORTI, Noemí: “Algunas notas para un debate necesario:la Evaluación de la Investigación en la Universidad Argentina”. VI Encontro de Diretores e V Encontro de Docentes de Biblioteconomia e Ciencia de Informacao do Mercosul.

Sarasa C. y Alvarez, Zelmira: “Venturing beyond Traditional Curriculum Design”, Primer Congreso Regional sobre Desarrollo Profesional para Profesores de Inglés, organizado por la Universidad Nacional del Litoral. Carácter del Evento: Internacional, del 25 al 27 de Mayo de 2000. Universidad Nacional del Litoral. Argentina. Actas en prensa.

Alvarez, Zelmira: “A Critical Look at Pedagogical Grammars of English.” Segunda Convención de la Enseñanza de Inglés a Nivel Superior.: Facultad de Humanidades UNMDP, 19, 20 y 21 de Abril de 2001.

Alvarez, Zelmira: “Reflections on the Teaching and Learning of Grammar” y Presentación y participación en la Mesa de Investigación. IV Jornadas del Profesorado de Inglés. UNMDP, Facultad de Humanidades. Carácter del Evento: Internacional.  30 y 31 de Agosto y 1ro de Septiembre de 2001. 

Alvarez, Zelmira: “Grammar and Discourse in ESL.” FAAPI- 2001  B.A. Conference, Organizado por APIBA. Bs. As. Carácter del Evento: Internacional. Universidad Católica Argentina, Buenos Aires, Argentina. 20, 21 y 22 de Septiembre de 2001. Actas publicadas en CD.

Alvarez, Zelmira: “La dimensión metalingüística en la clase de lengua extranjera”. IX Congreso de la Sociedad Argentina de Lingüística. Córdoba, 14, 15 y 16 de noviembre de 2002. Actas en prensa.
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DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN

1. TÍTULO DEL PROYECTO: 

2. MOTIVO, FUNDAMENTOS, ANTECEDENTES E HIPÓTESIS: 

La formación docente se presenta hoy como una de las claves necesarias en el momento de indagar en un proceso de reforma educativa. Concebimos a los maestros y otros educadores capaces de enfrentar cuestiones relacionadas con la función mas amplia del currículo y de la escuela, así como poder articular las relaciones entre cultura y poder, interés y teoría/ práctica. Imaginamos a los profesores como intelectuales transformadores que pueden entender cómo las ideologías dominantes de etnicidad, clase, género y raza han dejado una huella en la forma en que piensan y actúan. Es por ello que se hace necesario un diálogo crítico comprometido que pueda situarlos desde este lugar de transformación social en época de neoliberalismo pedagógico que pueda generar las “condiciones de posibilidad” necesarias para el cambio educativo.

Afirma Pruzzo que (...) esta formación de profesores, más que concebirlos como aplicadores acríticos de las ideas de los especialistas, puede enseñar a indagar en el marco de contextos sociales de la escolarización, en las propias autocomprensiones de los docentes, en las diferencias culturales que luego se trocan en las distancias escolares”. (Pruzzo, 2002:18). Este análisis nos permite  comenzar a compartir ideas sobre lo que significa la democracia en las instituciones escolares. En este sentido Giroux afirma que “Los educadores necesitan dar a los estudiantes una voz activa en la determinación de su futuro y encontrar una noción de pedagogía que dé coherencia a varios conflictos y movimientos políticos, enfocándose en los tipos de lenguaje, formas de comunicación y prácticas sociales a través de las cuales la gente aprenda acerca de sí misma y de sus relaciones con temas sobre significado, poder y lucha”. (Giroux: 1998, 79). 

Nuestra hipótesis de trabajo concibe que la visión epistemológica de la actual formación de profesores con un fuerte énfasis en la formación teórica determina una práctica docente acrítica caracterizada por la reproducción de las propias biografías escolares. En nuestro trabajo indagaremos estas prácticas.

Una de las claves a definir está ligada a examinar si existen a nivel internacional modelos indicadores del grado de profesionalización y actualización de los formadores de formadores. The Association of Teacher Educators (ATE) en los Estados Unidos propone siete Estándares para evaluar a estos docentes. Aunque estos patrones son flexibles y están sujetos a adaptaciones y modificaciones, ATE considera que constituyen un punto de partida para acordar lo que los formadores deben saber y ser capaces de hacer. A continuación, se resumen los Estándares de ATE, junto con una breve síntesis de los indicadores para cada estándar, ejemplos de sus potenciales fuentes de evidencia y modos de evaluación.
 


Desde la perspectiva de la didáctica, Bruner, expone nueve “postulados que guían a una perspectiva psico-cultural de la educación”, manteniendo que toda teoría de la educación debe encontrarse en la “intersección” entre “la naturaleza de la mente y la naturaleza de la cultura”. 
 

Por otra parte, Williams y Burden toman de Hamachek 
 algunas de las significancias de la psicología humanista y las reformulan en estos términos: “Toda experiencia de aprendizaje debería verse dentro de un contexto de ayuda a los estudiantes que los ayude a desarrollar su sentido de identidad personal y de relacionarlo con metas futuras realistas, es decir, el aprendizaje debería ser personalizado, en la medida de lo posible.” 


Philip Jackson jerarquiza el lugar de la narrativa en la enseñanza, haciendo referencia a la función “epistemológica” de los relatos, y aludiendo a que muchos de ellos contienen el conocimiento que se enseña en el mundo exterior. No sólo eso, sino que constituyen de por sí aquellos saberes que deseamos que nuestros alumnos aprendan. 


Para ampliar el planteo de Kramsch sobre lo dialógico, resulta interesante acotar aquí los cuatro tipos o géneros de diálogo analizados por Burbules: 
 El diálogo como conversación; El diálogo como indagación; El diálogo como debate; El diálogo como enseñanza. Al respecto, el autor presenta también dos visiones relevantes:

I. La visión convergente, supone que el proceso dialógico se orienta hacia un punto final epistémico determinado, es decir una respuesta o conclusión definitivas del argumento.

II. La visión divergente, tomada de Bajtin, 
 plantea que cada enunciado del diálogo es irremediablemente plural, operando como un punto al que se dirigen fuerzan centrífugas y centrípetas, dando lugar a múltiples interpretaciones.


De este proceso señalado, que podría incluso llamarse de banalización de los problemas, surgen las “dudosas dicotomías” que gobiernan el ejercicio de la profesión del docente de lenguas extranjeras: Aprender haciendo vs. aprender pensando; Gramática vs. comunicación; El habla del profesor (teacher-talk) vs. el habla del alumno (student-talk); Leer para aprender vs. aprender a leer; Lengua vs. literatura; Lengua vs. cultura; Hablante nativo vs. hablante no nativo; Lenguaje como texto vs. lenguaje como contexto: Esta última polaridad entre el lenguaje como expresión de significados personales y como reflexión de un orden social determinado resume las siete anteriores. Evidentemente lo que se debe enseñar es la interacción entre estas dos nociones, concentrándose en estudiar cómo el conocimiento se transmite directa e indirectamente, en valorizar no sólo la adquisición de información sino también la relación entre diversos tipos de información, en alentar la diversificación de la experiencia educativa y en reflexionar sobre esa diversidad. 

En esta línea de análisis en torno a la Formación del Profesorado, indagaremos en las que denominaremos “buenas prácticas de la enseñanza” que nos permiten un mejoramiento sostenido en la calidad de la formación docente. Esto nos permitirá organizar aportes a lo que se ha denominado la “nueva agenda de la didáctica”.

Esta tarea la realizaremos a través de la investigación-acción. Ésta se constituye en el método necesario para poder poner a prueba y mejorar las prácticas educativas: “en el plano de la enseñanza y el aprendizaje se revisa la concepción de enseñanza, aprendizaje, evaluación y fracaso escolar; se analiza el sentido de la estructura didáctica; la construcción del saber, la apropiación del conocimiento, los intereses que movilizan al deseo de aprender, los vínculos. En el plano del curriculum se favorece la comprensión de la intencionalidad en la selección de saberes así como su integración. En el plano de las relaciones sociales se alientan los vínculos así como la distribución más simétrica del poder” (Pruzzo, 2002:138). Estos elementos resultarán ser claves de acción para la definición de una política en torno a la formación de docentes ya que posiciona y vigoriza las condiciones para una formación docente situada en los planteos más críticos. Kenneth Zeichner plantea esta preocupación cuando escribe: “se espera que el debate futuro en la formación de maestros estará más centrado en la cuestión de cuáles compromisos educativos, morales y políticos, deben guiar nuestro trabajo en el campo, en vez de aquellas prácticas que simplemente se refieren a cuáles procedimientos y arreglos organizativos nos ayudarán mas efectivamente a alcanzar fines tácitos y frecuentemente no examinados. Sólo después de haber empezado a resolver algunas de estas cuestiones prioritarias relacionadas con los fines, deberemos concentrarnos en la resolución de problemas más instrumentales relacionados con el logro efectivo de nuestras metas” (Zeichner: 1983, 34).


Ciertamente, ubicar la Formación Docente en un primer plano de análisis como lo hace esta obra significa posicionar en el marco de la crisis del sistema educativo el eje desde el cual apoyarse para generar un proceso de cambio concreto y real. La apuesta de repensar la formación docente como una política cultural  “(...) consiste en vincular la teoría social crítica con un conjunto de prácticas estipuladas a través de las cuales los alumnos-maestros son capaces de desmantelar y examinar críticamente las tradiciones educativas y culturales referidas, muchas de las cuales se han convertido en presa de una racionalidad instrumental que limita o ignora los ideales y principios democráticos” (Giroux y Mc Laren, 1998:114). 
3. OBJETIVOS: 

- Discutir y analizar los estudios sobre la relación entre: educación, cultura y sociedad, y nuevas formas de acceso al conocimiento, para la formación del profesorado. Esto nos permitirá redefinir el campo de estudio a partir de una mirada sociohistótica de la Formación Docente en Argentina y, especialmente de las carreras de Inglés.

- Indagar en la organización, contenidos, propuesta docente, articulación y relaciones de las disciplinas,
 macrohabilidades y estrategias que conforman los cursos de la carrera de Profesorado de Inglés desde sólidas perspectivas teórico–prácticas.

- Analizar a través del Dispositivo de Análisis de Clases (DAC) los elementos que configuran la “nueva agenda para la didáctica” en las buenas prácticas de enseñanza del profesorado de inglés. 

- Generar una propuesta de análisis en torno a la Formación del Profesorado de Inglés, superando la visión profesionalista de la carrera y explorar formas de propiciar la investigación y actualización constante no sólo en el campo disciplinar de cada docente, sino también en la didáctica especial de cada curso o Área curricular, externalizando este trabajo mediante actividades de divulgación y transferencia en distintos foros.

· Dentro de los primeros seis meses a partir de culminada la investigación se espera publicar los resultados en un texto de carácter científico, mas allá de los resultados parciales que se irán publicando en capítulos de libros, actas, presentaciones a congresos, revistas, etc.

4. MÉTODOS Y TÉCNICAS A EMPLEAR: 


“La tarea de la investigación es sacar a la luz los supuestos y premisas implícitos de la vida social sujetos a transformación, así como las proposiciones que no varían”
. Es un paradigma interesante para el desarrollo de nuestra investigación, pues nos interesa particularmente comprender las raíces sociales del conocimiento que se maximaliza en la educación. Sólo develando las mistificaciones de la interpretación de la realidad y las causas de las mismas podrán los individuos y sociedades reelaborar sus construcciones y adoptar posturas más autónomas y responsables. Nuestro objetivo coincide, por consiguiente, con una de las misiones de la ciencia social crítica: “explicitar las autoconcepciones genuinas que están implícitas en las ideas distorsionadas de los individuos, y conseguir una vía para la superación de las contradicciones e inadecuaciones de los autoentendimientos actuales”
.


Este proceso de traslación teórico-práctico ha sido llamado de “investigación-acción” y es especialmente fructífero en los campos de la investigación, teorización e innovación educativa
, como afirma STENHOUSE:


“Lo deseable en innovación educativa no consiste en que perfeccionemos tácticas para hacer prosperar nuestra causa, sino en que mejoremos nuestra capacidad de someter a crítica nuestras creencias y nuestras creencias a la luz de la práctica”
.


Supone avanzar hacia la construcción de “comunidades críticas” capaces de apropiarse teóricamente de las condiciones del medio educativo, de sus propias interpretaciones, de sus finalidades y de sus posibilidades de actuación para transformar la realidad.


Es, desde este enfoque desde donde se sitúa nuestra investigación, puesto que compartimos la idea de  que “la posibilidad de una ciencia de la condición humana surge de la problematización de lo que se acepta como normal y natural (...) Dedicarse al estudio de las situaciones sociales significa escudriñar las fachadas de los supuestos aparentemente evidentes sobre nuestro mundo. Comprender nuestras simulaciones, engaños y autoengaños nos permite descubrir huecos y fallas en el orden causal y reducir nuestra colaboración con las circunstancias. Nuestra apreciación del todo y nuestra relación con él pueden ser cambiadas y ampliadas desde esta perspectiva privilegiada”

Desde nuestro punto de vista, defender una determinada metodología no conduce necesariamente a resolver la disyuntiva entre planteamientos cualitativos o cuantitativos. Lo esencial no es el seguimiento riguroso de una serie de pasos previamente establecidos, que validen formalmente los resultados, sino, como afirma POPKEWITZ:


“Lo importante es cómo se relacionan con los compromisos paradigmáticos,  así como su situación en un contexto de problemas, intereses y finalidades científicas... Tanto los métodos descriptivos, de carácter estadístico, como los hermenéuticos e históricos, e incluso el método experimental pueden ser utilizados si la investigación lo exige. Pero, frente a la pura instrumentalización de los mismos, que acaba en la pura reificación de las realidades investigadas, se impone un horizonte crítico en el que los métodos como tales cobran sentido sin convertirse en fines de sí mismos”
.
Resulta evidente que las técnicas de investigación o, mejor dicho, el uso que se hace de ellas, la consideración que se les otorga en el propio desarrollo de la investigación derivan, de una determinada posición ante la ciencia y, por lo tanto, reflejan valores, creencias y actitudes hacia el mundo real. 


Nuestra tarea de investigación desde la ciencia crítica es “sacar a la luz los supuestos y premisas implícitos en la vida social”
 y para ello pueden resultar útiles tanto las técnicas cualitativas como las cuantitativas, puesto que las consideramos como meros instrumentos que pueden ayudarnos a conseguir nuestro objetivo: comprender las raíces sociales y las implicancias educativas de las concepciones que tienen nuestros alumnos sobre los valores en el mundo actual.

Lejos de entrar en el debate sobre los métodos cualitativos o cuantitativos, proponemos una combinación flexible de los mismos para conseguir una vigorización mutua: esta tarea la realizaremos a partir de encuestas estructuradas y semiestructuradas; entrevistas biográficas; análisis de observación de clases, grabación de clases y análisis de documentos curriculares del profesorado de inglés. 

5. CRONOGRAMA: 

     Las tareas y actividades necesarias para el cumplimiento del presente Plan de Investigación se organizarán y distribuirán de la siguiente forma:

1. Lectura y análisis de nueva bibliografía referida a los campos teóricos considerados.

2. Estudio de los Diseños curriculares.

3. Primer acercamiento a las fuentes con las que se va a trabajar: relevamiento y primera lectura de los mismos.

4. Elaboración de las categorías de análisis, por medio de las cuales se realizará el análisis.

5. Confección de instrumentos para el análisis de la información.

6. Selección de las cátedras sobre las que se va a trabajar.

7. Elaboración y presentación del primer Informe de Avance.

8. Construcción de la codificación y articulación de los datos provenientes de las diversas fuentes relevadas.

9. Reelaboración del marco teórico-conceptual. Construcción de categorías de análisis integradoras y explicativas.

10.  Integración, articulación de todos los niveles considerados. Primer acercamiento a la Formación del profesorado en Ingles a partir de los diseños curriculares y las observaciones/grabaciones de clase y encuestas.

11. Análisis teórico y construcción de categorías de análisis de acuerdo al proyecto presentado.

12. Elaboración del informe final.

13.  Difusión de resultados.
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Nota: T.(Trimestres a realizar el Proyecto) - A. (Actividades necesarias para llevar adelante el Proyecto)

6. INFRAESTRUCTURA DISPONIBLE: 

Las instalaciones que posee la Facultad de Humanidades: aulas de investigadores; centro de información documental; aula multimedios; acceso a material bibliográfico pueden ser utilizadas por los investigadores.

7. PROYECCIÓN: 
Científico:

· Producción de investigaciones relativas a la enseñanza y un mejoramiento de las relaciones entre instituciones educativas públicas y privadas con la Universidad. 

· Obtención de información acerca del estado actual de la enseñanza en la Formación del Profesorado en Ingles, la relación docentes/alumnos,  requerimientos de actualización, necesidades reales de actualización y articulación entre la oferta académica vigente y las actuales demandas del medio.

· Producción científica que permita una interacción eficiente con organismos estatales de planificación, instituciones no gubernamentales y necesidades del mercado.  

· Mejor formación de los recursos humanos en sus habilidades didácticas mediante la producción de investigaciones apropiadas para su trabajo áulico. 

de transferencia:

· Los resultados esperados nos permitirían establecer las distorsiones que se producen en la Formación del Profesorado, para de esta forma poder producir estrategias que nos lleven a un abordaje que permita una mejora en el tratamiento de estos contenidos disciplinares.
· La transferencia está dada intrínsecamente con la transformación educativa en marcha, donde la Universidad debe tener un papel preponderante en la producción de material científico que sirva de apoyo a los docentes. Esto colocaría a la institución universitaria en un papel preponderante en la producción del conocimiento escolar.

Económico:

· Posibilidad de acceso a través de los Convenios respectivos a asesoramiento técnico a diferentes establecimientos educativos para la puesta en marcha de la transformación educativa y de los contenidos a seleccionar para el tratamiento escolar.
· Posibilidad de asesoramiento técnico a órganos de gobierno para la transformaciòn curricular, la capacitación docente y la modificación de la currícula en la formación del profesorado.
· Producción de material didáctico por parte de la Universidad para el uso de los docentes utilizando la producción de las investigaciones de la Universidad Nacional de Mar del Plata a través de los diferentes Grupos de Investigación.
Social:
· La relación conocimiento escolar/producción de conocimiento trae aparejado una relación intrínseca entre la sociedad y la escuela como transformadora de conocimientos y la Universidad como productora de esos conocimientos. Poder analizar estas relaciones tendrán un impacto social relevante.
· La investigación educativa tiene una proyección social de importancia inestimable ya que recuperamos en la investigación el análisis de la producción del  conocimiento escolar con todos sus marcos integradores.
8. COOPERACIÓN INTERINSTITUCIONAL: 


La Facultad de Humanidades posee una política de Convenios que permite planificar mecanismos de vinmculación en investigación y docencia con Universidades nacionales y extranjeras. En este sentido el Proyecto permitirá avanzar en la línea de trabajo desde la que se posiciona la Formación Docente a través de la Carrera en Docencia Universitaria, estableciendo vínculos de acción concretos en este sentido.


Se potenciará un Convenio-marco con la Universidad de Granada, específicamente con la Facultad de Ciencias de la Educación a los efectos de continuar una tarea que desde hace varios años se viene realizando en conjunto. Se indagará en las Universidades que posean proyectos de este tipo (caso Universidad Nacional de La Pampa, Río Cuarto, etc) a los efectos de establecer líneas conjuntas de debate y crítica en torno al área de trabajo.

9. FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS: Indicar los proyectos de becas de investigación o de tesis de grado y de postgrado vinculados directamente al desarrollo del proyecto:

Denominación del Plan de Beca o Tesis: “La enseñanza de la Paz y los Conflictos. Propuesta de intervención didáctica”.

Nombre y Apellido. BAZA, Sonia Alejandra.

Tipo de Beca. Tesis de Doctorado.

Institución a la que pertenece el becario. Universidad Nacional de Mar del Plata.

Carrera de post-grado que cursa. Doctorado en Ciencias de la  Educación.

Especificar otros miembros del grupo, que considere investigadores en formación.

Las Profesoras Calvete, Marcela y Sordelli, María Laura son alumnas de la Carrera de Especialización en Docencia Universitaria de la Facultad de Humanidades de la UNMDP y el Proyecto de Trabajo Profesional lo realizarán específicamente en el área de la formación del Profesorado en Inglés.

10. COOPERACIÓN INTRAINSTITUCIONAL: Indicar si el proyecto se coordina con otros de la misma o diferente Unidad Académica. Especificarlos describiendo brevemente el tema y los objetivos que los integra y la contribución esperada a través de la concreción del proyecto.

· El Proyecto se articula con el de Formación del Profesorado en torno a la enseñanza del Inglés que en la Universidad Nacional de La Pampa dirige la Dra. Vilma Pruzzo.

· Asimismo, encuentra líneas de articulación con el de Formación Centrada en la Escuela que dirige el Dr. Manuel Fernández Cruz en el Departamento de didáctica y Organización Escolar de la Universidad de Granada.
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